

HÉTFOI NAPLO

AZ ELŐFIZETES ÁRA:
 Egy évre 100.000 K
 Félévre 50.000 K
 EGYES SZÁM ÁRA:
 Magyarországon 2000 K. Jugoszláviában
 és Ausztriában 2500 osztrák korona

POLITIKAI HETILAP
 FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGO

MEGJELENIK MINDEN HÉTFOÉN REGGEL

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest,
 VIII. kerület, Rótki Szilárd uca 3. szám

Telefón: J. 8-96, vasárnap este: J. 62-38

XVI. évfolyam

Budapest, 1925 február 23

8. szám

Jelentkezett a bérkocsis, aki a gyilkost a bőrönddel a pályaudvarra vitte

Vasárnap késő estig folytatták a kihallgatásokat a rendőrségen — Semmi pozitív nyom — Új alapokon indítják meg a nyomozást — Esti látogatás Leirer Lőrinc lakásán — Mit mondanak a meggyilkoltról ismerősei — Razzia az elrablott ékszerek miatt

Szerdán délelőtt fedezték föl a Teréz körút 6. számú ház borzalmas titkát. A rendőrség rögtön teljes apparátussal látott hozzá, hogy a vakmerő rablógyilkost leleplezze, az ötödik napja tartó lázas munkának azonban, sajnos, nincsen meg az az eredménye sem, amelyikből biztos következtetéseket lehetne levonni a gyilkos személyére vonatkozóan.

A nyomozás eddig csak negatívumokat állapított meg. Csúpan azt tudják, hogy ki nem gyanúsítható a gyilkosság elkövetésével. De még ezek a megállapítások sem hoztak bizonyosakat. Még mindig beállhat olyan meglepő fordulat, amelyik a látszatot megcáfolja és lerántja a leplet egy pokoli ravaszággal és körültekintéssel megrendezett rablógyilkosságról.

Pozitív nyom most már csak kettő van. Egyik a több oldalról érkezett egyező személyleírás, a másik pedig a Liszt Ferenc ucai bérkocsis, aki a személyleírásnak megfelelő fiatal embert, Kárcsony István, a Teréz körút 12. házából a Keleti pályaudvarra vitte. Mindkét nyom igen érdekes, esetleg eredményre is vezet, egyelőre azonban még kezdetlegesek és semmi olyan támpontot sem adnak, amelyiken a rendőrség megindulhatna, hogy a nyomot tovább kövesse.

Ezektől függetlenül a rendőrség mindent elkövet, hogy a meggyilkolt leány elrabolt ékszereit megtalálja. Az ékszerek eladási láncát követve ugyanis, feltétlenül meglehetne állapítani, hogy a szálak hová vezetnek, vagy legalább is olyan következtetésekre juthatnak ebből, melyek a további nyomozásra döntő befolyást gyakorolnak. Hasztalan volt azonban a detektívcsapatok mozgósítása, hasztalan volt a vasárnap esti nagy razzia. Egy lépéssel sem vittek előbbre a nyomozást.

Vasárnap este tanácskozási ültek össze a büntügyi osztály vezetői és újból áttanulmányozták az eddigi vallomásokat és a nyomozás eredményeit. A tanácskozás eredményeként a vezetői elhatározták, hogy egészen új alapokon, előlől kezdenek rendszeres nyomozást és ettől remélik az eredményt.

A helyszíni szemle eredményei

A rendőrség további munkájának újabb kiindulópontot adott a szombat délutáni helyszíni szemle. Ez a szemle véglegesen meggyőzte a nyomozó hatóságokat arról, hogy a tettest nem kereshetik máshol, mint a meggyilkolt Leirer Amália közvetlen környezetében.

A helyszíni szemlén megállapították, hogy az ajtó kulcsa a zárbán belülről volt beletörve. A gyilkos tehát belülről akarta bezárni az ajtót, még hozzá a saját kulcsával. *Ezzel egy új kulcs is kapcsolódik a nyomozásba.* Eddig ugyanis csak két kulcsról tudtak. Egyik, amelyik Leirer Amáliának volt, a másodikat pedig a kocsis, hertha állapodás magánál, Leirer Amáliát kihúzását a szobájában sietéslenül megtalálták.

elestét tehát az a föltevés, hogy a meggyilkolt nőre a saját kulcsával zárták rá a lakást. Volt tehát még egy harmadik kulcs is, amelyikről eddig nem tudott senki.

És önként adódik itt a kérdés: Ki az a harmadik, akinek külön kulcsa volt Leirer Amália lakásához?

Természetesen ez a kiindulópont is megdőlt. Ha kiderülne, hogy a kulcs éppen azért tört be, mert idegen és nem abba a zárhoz való kulcs volt.

Erdekes megállapítás volt az is, hogy

az ajtó egyáltalán nem is volt bezárva.

Az ajtó folyosóra nyíló oldalán ugyanis nincsen kilincs, hanem a csapajátékon szokásos fémgomb. Az ajtó be volt csapva. A gyilkos egy szerűen becsapta maga mögött az ajtót és távozott.

Hogyan folyt le a gyilkosság?

A helyszíni szemle megállapításai után a rendőrségen igy rekonstruálják a gyilkosság valószínű lefolyását:

Leirer Amália éppen reggelit készített. Egy ócska jumpert kapott magára, kiment a konyhába tejet forralni. Már a kakaót is előkészítette, mikor jött a gyilkos. Hogy hogyan került be a lakásba, azt nem lehet tudni. Vagy Leirer Amália nyitott ajtót és utána a kulcsot lehuzta, bevitte a szobába, vagy eddig saját kulcsa volt az ajtóhoz.

A leány a látogató megérkezésekor a tejet otthagya a konyhában főni és a látogatóval együtt be ment a szobába. A gyilkosság előmeneteléről és körülményeiről természetesen nem lehet semmit tudni. A gyilkosság megtörténte után a gyilkos kiment az előszobába. Az ajtót be akarta zárni, hogy zavarólatlanul láthasson az értéktárgyak

felkutatásához. Idegességében, a hogy a zárhoz tette a kulcsot, nagyot rántott rajta, úgyhogy a kulcs beletört. Ekkor vette észre, hogy a konyhában a tej kifutott. Odament, elzárta a gázcsapot és úgy hagyta. Ezután látott hozzá a fosztogatás-

Csak jó ismerős lehet a gyilkos

Még ha nem is volt saját kulcsa a tettsnek, még akkor is közvetlen hozzátartozónak, vagy nagyon közel ismerősnek kellett lennie. Leirer Amáliához ugyanis nem volt könnyű dolgot bejutni. Nagyon elővigyázatos volt. Ha valaki esőngötyöt, ő maga ment ki az előszobába, az ajtót át megkérdezte,

hogy ki keresi és ezután kinyitotta az ajtó homályos üvegablakát és kinyitott, hogy tényleg az keresi-e. Csak aztán becsátotta be a lakásba. Nagyon jól kellett ismernie Leirer Amáliának az illetőt, ha ajtót nyitott neki, még hozzá olyan rendezetlen öltözékben, amelyben soha senki előtt nem mutatkozott.

Majd kikémlelte az alkalmas pillanatot, a szákmánnyal együtt távozott.

A helyszíni szemlén legalább is így állították össze a gyilkosság lefolyását. És tényleg ez a legvalószínűbb is.

Hajszja az eltűnt ékszerek után

Miközben az önként jelentkező tanúk adatait ellenőrzi a rendőrség, nem szűnhet egy percre sem abban, hogy a leginkább pozitívumot adó ékszerek nyomát megtalálja. Egész sereg detektív, két nap óta egyebet sem tesz, mint az elrabolt ékszerek után kutat. Pontos megállapítás nyert, hogy az apróságokon kívül egy tizenkét személyes, ezüstnyelű evőeszköz-készlet, egy arany retikül és egy három karátú gyémántköves aranygyűrűt vitt magával a gyilkos.

Amint az elrabolt értéktárgyak pontos leírása megvolt, a detektívek kimentek a zálogházakba és az ékszerezészekhez. Egyik helyen sem találták meg az értéktárgyakat. Mikor ez a mód sikertelennek bizonyult, akkor arra gondoltak, hogy a tettes valamelyik magánbanknál vagy füzadebizománnyosnál értékesítette az ékszereket. Az utóbbi időben ugyanis szokásos lett, hogy füzadebizománnyosok és magánbankok kosztkülönséget adnak ékszerfedeztetésre. Ez szabálytalan ugyan, mert ingézságokra csak zálogkölcsönön írtózat adhat kölcsönt, de mostanában, a füzadei üzlet pangásával, majdnem mindegyik ilyen cég megteszi.

A vasárnapra ünnep dacára, a detektívek est az óriási munkát majdnem teljesen elvégezték. Felosztották egymás között az egész várost. Minden csoport végigjárta a neki kiosztott körzetet és minden olyan cégnél megjelentek,

amelyikről egyáltalán, felfelhető, hogy ékszerekre pénzkölcsönt ad. A tulajdonosokat, igazgatókat előkerítették és megvizsgálták a könyveket, hogy az utóbbi két hónap alatt nem-e vették zálogba az elrabolt ékszereket.

Az esti órákig tartó munka nem járt eredménnyel.

Senhol, semmi nyomot sem találtak.

A vasárnapra tanúk

Vasárnap reggel elsőnek Gulyás Lajosné jelentkezett kihallgatásra. Volt rendőrkapitány. Gulyásné már szombaton vallotta, hogy Antonicsei Rózi, azóta meghalt barátjánővel, sétált a Teréz körúton, amikor egy, a személyleírásához hasonló fiatalemberrel találkozott, aki azt mondotta, hogy a Teréz körút 6. számú házba megy vacsorára, majd elmondta, hogy vivőiskolát nyit és kérte Rózi, hogy ismerőseit ajánlja hozzá. Antonicsei Rózi fel is jegyezte a fiatalember címét. A vallomás után detektívek mentek Antonicsei Rózihoz hozzátartozóihoz és az elhunyt leány holmijait között keresték ezt a feljegyzést, azonban nem találták meg.

Ma újból megjelent Gulyásné, mert odahaza megtalált több írást, amelyeket Antonicsei Rózi halála előtt neki adott át megőrzésre. Az íratokat a rendőrségen átették, de

a kérdéses címet nem találták meg.

Egy bérkocsis szenzációs vallomása

Vasárnap délelőtti kihallgatásra jelentkezett egy Liszt Ferenc téri bérkocsis. Elmondta, hogy a lapokban olvasta a személyleírást és ekkor jutott eszébe, hogy

a karácsony előtti napokban a személyleírásához hasonló fiatalember beült a kocsijába és a Teréz körút 6. számú ház elé hajtatott. Bement a kapun és néhány perc múlva egy barna lézfátákkal jelent meg ismét és a keleti pályaudvar iparlási oldalához vitette magát.

A házbeliek közül senki sem emlékszik arra, hogy abban az időben a lakók közül elhatározta volna valaki. A rendőrség ezt a vallomást nem hagyja figyelmen kívül.

Spiritizista nyelmezés

Nem maradt el, hogy az ilyenkor szokásos spiritizista nyelmezés vezető sem. *Schenk* nevű szingmator és spiritizista szerencsétlen ezuttal a rendőrséget. Elmondta, hogy a felesége, aki kiváló médium, tegnap transzba esett és ekkor megjelent neki a meggyilkolt Leirer Amália szelleme.

A szellem azt mondta, hogy gyilkosa Pozsonyban, a Tem plom uca 12. számú házban lakik.

Atrjáznak ott borbélyműhelye van. A gyilkos most éppen azokat az újságokat olvassa, amelyekben a

gyilkosság le van írva.

A rendőrség mindenestre telefonon értekezésebe lépett a pozsonyi rendőrgazdagsággal, noha az ilyen badarságok mindig beteges fantázia működésének bizonyultak.

Jelentéktelen tanuvallomást tett egy százados is, aki a személyleírás alapján egy fiatalemberre gondolt. Eppen úgy nem vehették hasznát *Kolosváry* György artista utbaigazításának sem.

Egy *Gombos* nevű ember is jelentkezett, hogy

Leirer Lőrinc tőle 12 milliót kért kölcsön és jóval a lejárt előtt visszafizette.

Vasárnap délelőtti újból kihallgatták Kerstens

Vasárnap délelőtti Vogl rendőrkapitány újból kihallgatta Kerstens Teodort a hollandi kereskedőt, a meggyilkolt leány barátját. A kihallgatásra azért volt szükség, hogy az utjabban fölerősült momentumokra vonatkozóan felvilágosításokat kérjenek tőle. Az ajtó zárjában talált előtörtű kulcs tisztázása lett volna a legfontosabb. Erről azonban a hollandi nem tudott bővebbet. Ugyiszintén nem tudott erről semmi újat az a lakatos sem, aki az ajtófélfáját. A zárat és kledsaratobolnap szakértővel fogják megvizsgáltatni és az fogja megállapítani, hogy volt-e a bizonyos „harmadiknak” is kulcsa Leirer Amália lakásához.

Eltérések a személyleírásokban

Vogl rendőrkapitány vasárnap délután összefoglalta a nyomonzés eddigi adatait. Minden kihallgatásról, jegyzőkönyvről rövid kivonatot készített, a lényeges dolgokat kifőn véltetőket a többiét és ezt a jelentést áruyította *Kugya* Rezső főtanácsosnak, a bűnügyi osztály vezetőjének.

A jelentés legérdekesebb része az, amelyikben Vogl kapitány kimutatja, hogy mi az eltérés a négy különböző helyről érkezett személyleírásban. Három személyleírás teljesen meggyezik egymással. Ez a három: öv. Amár Mihályné, Gulyás Lajosné és Korányi Vilmos által adott személyleírás. A no-

gyedik Szisz Juliáné, amelyik két pontban tér el a három egyező leírástól. Szisz szerint, kicsiny, angol bajnosa van a tettesnek, amazok szerint borotvált. Hároman galambszőrke, tarkabátort „beszólnék”. Szisz Julia viszont fekete színtű látott rajta.

A jelentés vétele után Katona főtanácsos magához kérte *Laky* Lajos dr. detektívfontóskét és *Hornáth* Antal főtanácsost a szerkűs osztály vezetőjét. Ismertette velük a jelentést, majd megállapítottak abban, hogy hétfőn egész új irányban kezdenek újabb rendszeres nyomozáshoz.

Razzia az orgazdák között

A főkapitányságról vasárnap este több detektívospórt küldtek ki a Telek tér és a Vásártér környékére és azokra a helyekre, ahol a notórius orgazdák leginkább találhatók és ahol a lopott holmik leginkább meg szoktak fordulni. Arra gondoltak ugyanis, hogyha a gyilkos a rablott ékszereket orgazdáknak adta el, akkor esetleg itt nyomra akadhatnak.

A razzia is eredménytelenül végződött. Legelőbb is a gyilkosságra vonatkozóan. Csupán két tolvajt si-

került a véletlen folytán elfogni. Egyik Józsefvárosi korszmában a detektívek megtudták, hogy néhány helyett eszelő egy rovtomultu tolvaj aranyrejtékűt kínált eladásra. Hosszas hajszá után sikerült az illetőt elfogni. Mikor a tolvaj megtudta, hogy miért keresik, ídőtedben rögtön bevallotta, hogy az aranyrejtékűt a 6-os villamoson lopta.

Nagyon megörült mikor sikerült bebizonyítania, hogy ő csak egyszerű zsebtolvaj és nem rablógyilkos.

A holttést agnoszkálása kétségtelen

A nyomozás során Leirer Lőrinc, a meggyilkolt leány édesapja, annak a gyanyájának adott kifejezést, hogy a tolvárköri lakásban talált holttést talán nem is Leirer Amália holttése. Mivel Leirer Lőrinc nem volt hajlandó a bonctani intézetben legő holttést megtekinteni, a rendőrségen úgy intézkedtek, hogy *Kerstens* Theodor és *Leirer* Amália egyik volt eselődje agnoszkálják a holttést, ami a rendőri bizottság jelenlétében meg is történt.

Munkatársunk ez ügyben *Minnich* Károly dr. egyetemi tanárhoz fordult felvilágosításért. *Minnich* tanár, aki mint törvényzárti orvosszakértő küpműködött a holttést felboncolásánál, a következőket mondotta:

— A két hónap óta fekvő holttést arca egyáltalán nem volt már felismerhető. A teljesen elcsinesedett, felpuffadt arca, melyet a rajta éltetett végső és elékteleult, még szakértőnk is nehéz lett volna felismerni. Természetesen tehát, hogy *Kerstens* és a eselődje is csak a haj szinéből és a holt-

testen levő ruhadarabokról ismerték fel *Leirer* Amáliát. Mindettől eltekintve, a nyomozás kétséget kizáróan megállapította a holttést személyazonosságát, úgyhogy ezzel megdőlt az a kétség, hogy a talált holttést nem *Leirer* Amália.

Iskolatársnője szerint mindig szomorú volt

Alkalmunk volt beszélni *Leirer* Amália egyik volt iskolatársnőjével, dr. *Bárdi* Istvánnéval, aki a következőket mondotta munkatársunknak:

— En 1913-ban a váciucelai leánygimnázium VIII. osztályába jártam. *Leirer* Amália pedig V-be. Bár idősebb voltam nála, nagyon megszerettem a szökehajú, kékszemű kis Bébőt — akkor úgy hívták —, mert közvetlen modoru, hájos lány volt. Gyakran voltunk együtt és így határozottan állíthatom, hogy akkor még nagyon kis csútrai lány volt. Semmi különösebb

szellemi kvalitást nem áruít el. Németül és franciául is csak később tanult meg. Ruházata nagyon egyszerű volt. Sokszor láttam szomorúnak, de ha faggatni kezdtem, mindig valami tréfával itőtte el a dolgot. A többi lánytól eltérően, családai körülményeiről sohasem beszélt.

Legutóljára körülbelül négy évvel ezelőt találkoztunk vele egy közös barátónk esküvőjén. Nagyon kopott ruhában volt és panaszkodott nekem, hogy családjával összekülönbözött és rosszul megy a sora. Többet aztán nem láttam.

A meggyilkoltról egy régi eselődje

Leirer Amália egy volt eselődje: *Szabó* Julia, az alábbakat mondotta el munkatársunknak:

— Három hónapig szolgáltam *Leirer* Amáliánnal. Nagyon jó dolgom volt, mert a kisasszony finom modoru volt, egy durva hangot

Leirer Amália második élete a Casino de Parisban

A gyilkosság felfedezése után a rendőrség főleg abban az irányban folytatott nyomozást, hogy a gyilkos nem-e a leány férjismérségi közül került ki. Így került gyanduba *Krug* Marcell arista, volt rendőrbiznos, akit a házbeliek kapott személyleírás szerint fogtak aranyuba. *Krug* Marcell azonban a vizsgálat teljesen tisztázta. A ház lakói közül többen állították, hogy a meggyilkolt leány leggyakoribb látogatója *Krug* Marcell volt. Munkatársunk utána járt annak, hogy megállapítsa, milyen körülmények között ismerkedett meg *Krug* Marcell *Leirer* Amáliával és hogyan fejlődött ismeretségük ilyen bizalmasra. *Leirer* Amáliát többen azt állították, hogy teljesen visszavonult életet élt és kizárólag egyedül, vagy *Kerstens* Theodor társaságában jelent meg nyilvánosság előtt. Munkatársunk most kiderítette, hogy ezzel az állítással szemben *Leirer* Amáliát többször is meglátta egyik éjszakai mulatóban, a *Casino de Parisban*.

A titokzatos élektől hölgy

Az elmúlt év egyik estéjén beállított egy németül beszélő társaság a *Casino* de Parisban. A társaság között egy hölgy foglalt helyet, akit a többiek szemmel látható módon megkülönböztető tiszteletben részesítettek. A hölgy fel-tűnően élektől poaltette elárulta, hogy nem egyszerű tolvárasszony, de viselkedése tökéletes urinőre vallott. Mikor a társaságban levő egyik ur beszélgetni kezdett *Roboz* Jenővel, a *Casino* igazgatójával, a hölgy is társalgásba becsatlakozott. Nagy érdeklődést mutatott az éjszakai élet irányában. Megkérdezte, hogy mi ígétést kapnak a táncosnők, hogyan meg most a mulatóhelynek és más ilyen természetű kérdéseket fordult *Roboz* Jenőhöz. A társaság ez alkalommal hosszabban időzött a *Casino*ban. Rövid idő múlva autótól észrevette *Roboz* igazgató, hogy a németül beszélő társaságban volt hölgy gyakrabban feljön a mulatóba. Mindannyiszor teljesen egyedül jött és csak egész rövid ideig tartózkodott ottan.

Hogyan ismerkedett meg *Krug* Marcell *Leirer* Amáliával

Ugyanebben az időben ugyszólván mindennapos vendége volt a *Casino*nak *Krug* Marcell rendőrdíjnos. A jómódu családából származó urfiu szinte szerelmessé volt az éjszakai életnek. Szuevedélyes táncos volt, mulatós természetű. A *Casino* törzspublikuma jól ismerte őt. Voltak néhanyan, akik kötekedő, ingerlékony embernek mondták, de legtöbbben úgy ismerték, mint kitűnő fellepést, választékos modoru urt. *Roboz* igazgatóval sokszor beszélgetett arról, hogy otthagya a rendőri pályát, megvácsatláta az éjszakai élet fénye. Radán degen vizsgát is tett a *Casino* szinypa. Et-és mint parkettáncos a *Cercle de rangers*be szerződött. *Leirer* Amália nem *Leirer* Amália *Casino* de Parisban egymás áruítak el feltűnő érdeklődést. Marcell, irányában a hölgy és *Krug* szonyosnak *Roboz* Jenő esküvőjén mégis meg is *Krug* Marcell ismeretlege a *Casino*ban mikor kezdett holttészké. Ugyis, többen *Krug* már szerződésben volt igen kedemlített tett arról, hogy a *Paris*ba fog ves nőismerőjével együtt

nem hallottam tőle soha. Csak egy alog nem tetszett nekem: ropogó asugori természetű volt. Ebédet például sohasem főztünk, hanem mindig valami hideget, felvágottat, virsliát, sajtot ebédeltünk. Egyszer meg is kérdeztem tőle:

— Kisasszony kérem! Mindig anyyi pénzt hagy itt a „bácsi” (gy hívtuk a hollandust), miért tetszik annyira spórolni?

Mire *Leirer* Amália ezt válaszolta:

— Nem érti azt maga fiam. Hát nézze csak: nem leszek én minidig szép és fiatal, hanem meg is öregszem majd egyszer. Sok-sok pénz és ékszer kell nekem addig összegyűjteni, mert miből fogok akkor majd megélni?

— Nagyon rendes, pedáns és tisztaságszerető nő volt. Ha a „bácsi” Pesten volt, akkor mindig nagyon elegánsan járt otthon, különben bekötötte a fejét és velem együtt tdkarított.

utazni. A hölgy nevét *Krug* nem kö-zölte, mert, mint mondotta, az illető ur családából származik és ő, mint ur-ember, nem hozhatja nyilvánosságra a nevet. Anyját azonban elárult, hogy ő mint parkettáncos akar *Paris*ban szerepelni, a hölgy pedig zongorárait fog adni, vagy *Krug* szőlőszámát fogja zongorán kísérni.

A titokzatos előkelő hölgy tehát minden bizonnyal *Krug* Marcell kedvéért járt a *Casino*ba és *Roboz* Jenő igazgató, aki egyedül tudia ennek az ismeretségnek történetét, nem is sejtette, hogy a szerencsétlen leány meggyilkolása milyen fatális helyzetbe sodorja *Krug* Marcellt.

Hogyan élt *Leirer* Amália az Astoriában?

Leirer Amália két évvel ezelőtt az *Astoria*-szállodába költözött. Felkerestük a volt szobaszámát, ahol *Leirer* Amália az *Astoria*-szállodában élt, és a alábbiakat mondotta:

— *Leirer* Amáliának a második emeleten volt egy egyszerű kétágyas szobája. Nagyon szűk életet élt. Látogatók — a hollandi úron kívül — sohasem fogadták. Ebédjét és vacsoráját is rendszerint a szobájában fogyasztotta el. Ha a hollandi úr megérkezett, akkor rikán tartózkodtak otthon, hanem mindenfélét eljártak. Sokszor a szálloda éttermében vacsoráztak és csak éjfel-

A Pesti Chevra Kadisa

izraelita szentegylet folyó hó 23-án, hétfőn d. u. 5 órákban a Dohány uccal templomban Jom - Kippur Kotan Istentisztelettel kapcsolatosan

alapítási ünnepélyt

tart, melyre tagjait ezúton meghívja A Pesti Chevra Kadisa Bihájdorsága

A kedvezményes vászonárú
árúvás e hó 28-ig meghosszabbítva
Legelőnyösebb bevásárlási alkalom!
Ürleti vasztek! Olcsó árak
KLEIN ANTAL
divatáruházában.
Király ucca 53
(Akácia ucca szrak)

kor jöttek fel. Beszélünk az Astória-taverna karnesterevel, *Angyán Bélával*, aki a következőket mondotta munkatársainknak:
— Körülbelül 2-3 héttel ezelőtt a MAC egyik keddi estélyén találkoztam azzal a monoklis, magas fla lomberrel, akit szintén gyanuba vettek. Régóta ismerem már látásból. Magas, 30 év körül, kiestt kopaszodó flatalembor. Azon a keddi estén odajött hozzám és kért, hogy játsszam egy tangót. Egy ideig még a tavernában tartózkodott, aztán elment. Azóta nem láttam.

Ki az a Kerstens Tódor?

Kerstens Tódor 1920-ban buk-

Leirer Lőrinc sajtópörrel fenyegeti az öt gyanúsító újságírókat

Tudvalevő, hogy a nyomozás során szombaton az a vélemény alakult ki, hogy a gyilkos csak a leány legközelebbi környezetéből kerülhetett ki. A közönség fantáziájában ez a feltevés csakhamar arra a megállapításra jutott, hogy a gyilkossal Leirer Lőrincet, a meggyilkolt leány apját gyanúsították. Leirer Lőrincnek a lapokban közzétett ingadozó vallomása — melyek könnyen érthető igazolást szültek vol-

kant fel Budapesten. Kerstensnek Hollandiában Tilburgban van posttögyára. Kitiűn összeköttetései révén állandóan sikerült neki szövetárva behozatali engedélyt szerezni, sőt még azt is kijárta, hogy az eladott áruk ellenértékéért kapott hollandi forintot is kivihesse az országból. Ugyanakkor elárasztotta nemcsak a fővárost, hanem a vidéket is. Több vagon textilárut importált és a legtöbb fővárosi textilcéggel ma is összeköttetésben áll. A Kerstens-éget kereskedő körökben, mint jól megalapozott, gazdag, szolid vállalatot ismerik, amelynek nemcsak hazájában, de külföldön másutt is elsőrangú neve van.

— még inkább felelősségteljesnek tartják. Vasárnap délelőtt ismét megjelent a főkapitányság épületében Leirer Lőrinc és mikor kihallgatása bejezése után eltávozott,

a folyosón izgatott hangon kijelentette, hogy sajtópört indít minden újságról ellen, aki ekklében gyanúsította őt.

Titokzatos nőlátogatás Leirer Lőrinc lakásán

Munkatársunk kint járt a Barossa uca 34. szám alatt, ahol Leirer Lőrinc lakik. A házfelügyelő, Kiss Ferenc elmondta, hogy karácsony estéjén egy jól öltözött, nyúlank termető férfi jelent meg a házmeztérképében és átadott egy csomagot, azzal a megjegyzéssel, hogy juttassa azt Leirer Lőrincnek. A házfelügyelő szerint valami süteményféle volt a csomagban, melyet Leirer először nem akart átvonni. Később azonban, újév után, mégis csak elvonta a csomagot. Ugyancsak a házfelügyelő tette ezt a meglepő kijelentést, hogy

Leirer Lőrinc lakásában, mikor a múlt hónapban beteg fekküldt, heteken át mindennap megfordult egy elegáns fiatalabb nő, akit Leirer kopogtatás után azonnal beengedett szobájába.

A meggyilkolt leány apja hosszú éveken át reggelként pontosan hét óra körül távozott otthonról és csak este kilenc után tért vissza. Minden évben utazni ment. Mikor ősszel visszajött, két munkásülései emberrel kifizetett lakását. Ezen a két munkáson kívül senki sem mehetett be hozzá, mert évközben saját maga takarította lakását.

Beszélgetés Leirer Lőrincel a lakásán

Munkatársunk vasárnap, a késő esti órákban felkereste Barossucai lakásán a meggyilkolt *Leirer Amália* édesapját. Többeszirosi kopogtatás után egy morózus hang szólal meg: — Ki az?

Mikor megmondjuk, hogy mi miatt keressük, izgatottan kiált ki: — Nem fogadok senkit. Újságírókkal nincs beszélni valóm. Hosszas unszolás után végre kiszól: — Tessék várni.

Csoszogás, zárcsattanás hallatszik a szobából, percekig tartó motoszkálás után kinyílik egy kissé az ajtó. A keskeny ajtóhasadékban megjelenik egy magas, őszes férfi: *Leirer Lőrinc*. Egyik kezével az ajtót fogja, a másik kezével hevesen gesztikulál:

— *Nincs kérem semmi mondanivalóm. Nem tárgyalok újságírókkal. Ugyis bepecelem őket.* Aztán rögtön becsukja az ajtót és elfordítja a zárt.

Letartóztattak egy zsaroló férjet

Megvakítással fenyegette meg feleségét — Budapesti házasság epilógusa

Nem mindennapi budapesti házasság foglalkoztatja újabb a büntetőhatóságokat. *Pauncz Béla* ingatlanforgalmi ügynök állandóan hadilábon él a feleségével, akit néhány évvel ezelőtt szorlemból veti nőül. Az asszony végre is megszokta a mindennapos házi háborúságot és válopért indított a szerinte összefergethetlen férj ellen.

A törvényték mintegy másfél esztendővel ezelőtt is választotta a házaspárt, mely után a nő nőjleg bírjoh ment. Az asszony ezután már boldog családi életet élt volna, ha nyugalmát a volt férj lépten-nyomon nem zavarja meg. Az asszony, hogy férje illődeléséit megszabaduljon, nagyobb összeget adott is *Pauncznak*, akinek azonban egyre több pénz kellett és nem riadt vissza a súlyos fenyegetésektől sem. Néhány héttel ezelőtt *Pauncz* egy *Andrássy* úton haladó autómobilban megpillantotta feleségét. Az elszánt ember felugrott a gyorsan haladó gépkocsis hátsó ajtója és a soffőr felhívására azzal fenyegette meg a megriadt nőt, hogy mind a két szemére megvakítja, ha nem ad neki pénzt. Az asszony aznap egy villamoson találkozott öccsével a régi folyton leselekedő volt fér-

jével, aki itt még inkább követelőző lépett fel és megismételte fenyegetéseit. Az urinó, aki családi ügyeit nem akarta szellőztetni, végül is belátta, hogy *Paunczot* szépszerével nem tud megszabadulni és a rendőrség segítségéhez folyamodott.

Az elmúlt ponteken az asszony lesem megpillantotta az utcán volt férjét és ezért bemenekült a *Liszt* Ferenc téri *Nizza-kávemérésbe*. A férfi, aki nem tudta, hogy a szemközti asztalnál egy detektív ül odalépett az asszonyhoz és fenyegetőzni kezdett. A detektív a heves szócsatára odalépett *Paunczhoz* és felszólította, hogy kövesse a rendőrségre.

Pauncz a főkapitányságon kijelentette, hogy halálosan szerelmes volt feleségébe és nem akar lemondani az asszonyról. Tagadta azt, hogy zsarolási manőverrel volna szó és mindössze annyit ismert be, hogy csupán kisebb kölcsönöket fogadott el volt feleségétől. A rendőrség nem fogadta el ezt a védekezést, hanem zsarolás címén előzetes letartóztatásba helyezte *Paunczot*, akit még a tegnapi nap folyamán átkísérték a *Markó* ucai ügyészégi fogházba.

Bethlen megküldte válaszát az ellenzék beadványára a Somogyi-gyilkosság ügyében

Izgalmas miniszterközi tanácskozások — A szocialdemokraták hajlandók újabb adntokat szolgáltatni — Kormánykörökben politikai taktikázásnak minősítik a kinyomozási akciót

Szenzációkat várnak Beniczky, Friedrich és Bárczy kihallgatásától

A Somogyi-Bacsó-gyilkosság évfordulója alkalmából megindított akció, amely a gyilkosok kinyomozását és a gaztett megtorlását tüzte ki célul, mozgásba hozta a politikát. Kétségtelen ugyan, hogy ez az ügy nem politikum, hanem egy közönséges büncselekmény, mégis politikai vonatkozásai vannak azért, mert a Demokratikus Blokk beadványt intézett Bethlen István gróf miniszterelnökhöz, akinél az újabb nyomozás megindítását és a gyilkosok megbüntetését sürgették. A beadvány szombaton reggel érkezett meg a miniszterelnökségre. Ugyancsak szombaton reggel közölték egyes reggeli lapok az értesülést, hogy *Csáky Károly honvédelmi miniszter elrendelte az ügy újabb kivizsgálását.*

A Somogyi-Bacsó-gyilkosság kinyomozási akciójának ez a fordulata

meglehetősen idegességet váltott ki.

Az érdekelt minisztériumok, különösen a belügyminisztérium és a honvédelmi minisztérium közötti izgatott és gyors tárgyalások indultak meg. *Rakovszky Iván* belügyminiszter minden idejét lefoglalták a Somogyi-ügy legújabb eseményei: előbb *Csáky Károly honvédelmi miniszterrel*, majd *Nádasy Imre országos főkapitánnyal* tárgyalt, *ugyhogy Ripka Ferenc*, a főváros kormánybiztosa, aki rendkívül fontos ügyekben hatalmas aktacsomóval várakozott a belügyminiszter előszobájában az 1/2-re ígért audienásra — még egy órákor sem tudott a miniszter elé jutni, mert

Rakovszky Iván belügyminiszter telefonhívásra a miniszterelnökségre sietett.

Ideges sietségében több előszobázóra is ingerülten ráfordmért. A belügyminiszter és a miniszterelnök tanácskozásának eredményeképpen hivatalos kommuniké adtak ki, amelynek lényege az, hogy

nem indítják meg az új vizsgálatot, mert nincs újabb adat, *Beniczky Ödönt* pedig fel fogják menteni a hivatalos titoktartás alól.

A kormánynyilatkozattal természetesen szombaton este foglalkozott a szocialdemokrata párt vezetősége is, amely leszögezte, hogy

igenis, vannak újabb adatok és ezek alapján ragaszkodik az újabb kivizsgálás elrendelésének követeléséhez.

Munkatársunk vasárnap délelőtt jól informált helyre fordult felvilágosításért. A kormány felfogását lakonikusan a következőkben szögezték le:

— *A Somogyi-Bacsó-gyilkosság ügyét bizonyos oldalról politikusként akarják kijátszani. A miniszterelnöknek chez a kérdéshez tulajdonképpen semmi köz sincs, a kérdés elbírálása az ügyészre tartozik. Bethlen István gróf miniszterelnök egyébként még szombaton meafogalmazta és elküldte formális válaszát a baloldali ellenzék beadványára.*

Politikai körökben messzemenő következtetéseket vonnak le a Somogyi-Bacsó-ügy újabb fejleményeiből. *Miniszterek távozását, kormányválságot* és politikai irányváltozásokat jósolnak. Az ellenőrzhetetlen forrásból származó hírek előreláthatóan üres kombinációknak fognak bizonyulni.

A kinyomozási akció sorsát természetesen *Beniczky Ödönnek* a hivatalos titoktartás alól felmentése és az ezt követő vallomástétel fogja eldönteni. *Beniczky Ödönnek* hír szerint komoly okai vannak arra, hogy ragaszkodjék a titoktartás alól felmentéshez. Ha ez megtörténik,

Beniczky Ödön részletes és állítólag szenzációkban bővelkedő vallomást tesz.

Követni fogják öt egykori minisztertertsái: *Friedrich István*, volt hadügyminiszter és *Bárczy István*, aki *Beniczky* belügyminisztersége idején igazságügyminiszter volt. Politikai körökben ettől a három kihallgatástól szenzációs eredményeket várnak.



Ma 23-án éjjel nagy látványos VELENCEI REVÜ

Tabarin-ban
VII. Rákóczi ut 63 — Telefon: J. 21-16

Mérték után készítünk
Tiszta gyanju női tavasz-kabátot ... 850.000 K-ért
Tiszta gyanju férfi raglant 1.200.000 „
Tiszta gyanju férfi öltönyt 1.400.000 „
kényelmes részleltizésre
Belvárosi Textil-és Divatruház R.T.
VII, Dohány u. 36. (Nagydiófa u. sarok)

Kommunista szervezkedés Bulgáriában

Célfőlják a bolgár katonai lázadás híreit

Szófia, február 22. (Bolgár távirati iroda.) Az itteni hatóságok sikerült bolgár kommunista "sekká"-t leleplezni, mely Szófia székhellyel működött és amelynek halális ítéleteit terroristák hajtották végre. Napotoff Petko könyvkereskedő, a szervezet elnökét letartóztatták. Megállapítható, hogy Napotoff és a vezetése alatt álló szervezet összeköttetésben állott az agrárkommunista emigránsokkal. A letartóztatottak teljes hejserében vannak.

Szófia, február 22. (Bolgár távirati iroda.) Több külföldi lapban az a hír jelent meg, hogy Bulgáriában katonai lázadás tört ki a kormány ellen és hogy több tisztet letartóztattak. Ez a hír, mely különben már tíz nap előtt is felbukkant, most is teljesen alap-talan.

Áprilisban megindul az építkezés

Altruista akció! Szurmay, Bárczy és Baross vezetésével

A kormány úgy tervezi, hogy 1926 november 1-ére felszabadítottá a lakások forgalmát. Ez a felszabadítás csak akkor követhetőnek be, ha addigra megfelelő számú lakások állának rendelkezésre. Erre azonban addig semmi lehetőség. Erre azonban addig semmi lehetőség van tehát annak az akciónak, amelyet magánosok indítottak meg s amely előreláthatóan teljes anyagi és erkölcsi sikerrel fog járni. Vasárnapi délután ugyanis a Szabadalmi Bizottság tanácskozó termében alakuló közgyűlést tartotta a Pátria Építőszövetkezet. Az alakuló közgyűlésen Kugler Mihály mérnök ismertette a Szövetkezet célját, amely szerint

minden tag ötévi tőrszűrtégre felépítheti otthonát.

Az építendő tagok a 300.000 koronás üzletrezz jegyzésén kívül a következő feltételeket vállalják magukra: 1 szoba, konyha-kamrás épület építésénél 6-10 millió; 2 szoba, konyha-kamrás épület építésénél 12-18, 3 szoba, konyha-kamrás épület építésénél 30-40 millió koronát fizet le. A fizetési feltételek rendkívül kedvezők, mert a havi részletek 800.000-3.000.000 koronájig terjednek a lakás nagysága szerint.

Az építkezés már április 15-én kezdődik.

A házépítés életbiztosítási kötvény megszerzésével is kapcsolatos. A szövetkezet az építési anyagokat is maga termeli és szerzi be. Különös kedvezményeket kapnak azok, akik a földreform alapján telekhez jutottak. Az írtételek után Szurmay Sándor volt honvédelmi miniszter választották elnöké. Az igazgatóság tagjai között Birczy István és Baross János képviselők is helyet foglalnak. Tagjai még az igazgatóságok: Szabotta Rezső, Szentgyörgyi Ernő dr., Kalló Nagy József, Kugler Mihály és mások. Az építkezést Somogyi László, Stróbl Miksa és Sturm Károly építésszek vezetik. A Szövetkezetirodája Korong uca 4-6. szám alatt van.

Ragályos betegségeknek nélkülözhetetlen a



A kormánypártiak tiltakoznak az öt bányakerület titkossága ellen

Örffy Imre: „Az egységspárt konzervatívabb, mint a kormány” — Görgey István: „A fajvédők agitációja ellen a nyílt szavazással kell védekezni”

Titkolják a választójog tervezetét: mert a belügyminiszter fél a pártjától

Az egységspártnak a választójog megvitatására kiküldött bizottsága pénteken már formális érkezőtlen foglalkozott a belügyminiszter tervezetével, amelyet kinyomattak és szét is osztottak, de

csak a kormánypárt bizalmi emberei közt.

Ez az eljárás egészen szokatlan és precedens nélkül áll a magyar parlamentarizmus történetében. Ennek a álláspontnak

Rassay Károly

éles szavakkal adott kifejezést a parlament folyosóján, amidőn Rubinek István előadótól megkérdezte, miért nem kapta meg a törvénytervezet valamennyi képviselő? Mára aztán mégis nyilvánosságra került a választójogi törvényjavaslat — ha csak kivonatban is — a Népszavóban(?) A tervezet közölt kivonata mindenben megegyezik a Bethlen-féle választójogi rendelettel, a különbség csak az, hogy a törvényhatóságai városokon kívül öt bányát és ipari kerületre is kiterjesztik a titkosságot. Munkatársunk ezekről a kérdésekről beszélt

Görgey István

képviselővel az egységspárt egyik vezető tagjával, aki tagja a választójogi bizottságnak. Görgey István a választójogi javaslattal kapcsolatos kérdésekről a következőket mondotta: — A kormány azért nem közli még a nyilvánossággal a választójogi javaslatot, mert az ezidőszori szöveg csak a belügyminiszter tervezete, amelyet előbb aipospon meg kell vitatni. Tagadhatatlan ugyanis, hogy

a kormánypárt, főként a fajvédők egyre erősebbé fejlődő agitációja, de a radikális erők erősödése miatt is a titkosság ellen foglalt állást.

Még azok a képviselők is, akik mindig a titkosság híveinek vallották magukat, a legutóbbi események hatása alatt

a nyílt szavazás fontartása mellett

Jogtalanul szedett be a főváros tizmilliárd szállodaadó

Néhány napon belül életbelép az új szállodaadó-rendelet

A szállodatulajdonosok állandó panaszaik következtében 9 hónappal ezelőtt — 1924 június elején — a főváros közgyűlése módosította a szálloda-adó szabályrendeletét s némi enyhítést eszközölt a túlmagas szálloda-adókon. A módosított szabályrendelet jóváhagyásáig végigtartottan felkötötték az illetékes minisztertanácsokhoz, ahol az aktákat a hónapok folyamán lassan belepote a por. Múlt az idő; közben elérkezett december 31-ike, az a dátum, ameddig a fővárosnak a belügyminiszter megengedte a szálloda-adó rendezését. Ahogy jött az év vége, úgy el is mulott, a nevezetes dátumról nem is vett tudomást a főváros, hanem

továbbra is, teljesen jogtalanul, szedte a 20 százalékos szálloda-adó.

érvelnek és semmi szín alatt sem hajlandók a titkosságnak még csak egy további kerületre való kiterjesztésére sem.

— Nyíltan meg kell mondanom, sokan vannak az egységspártban olyanok, akik

szenbehajogkednek a belügyminiszter tervezetével

és tiltakoznak az ellen, hogy a titkosságot a tervezet mértékében: az öt bányakerületre kiterjessze a kormány.

— Ez az elfordulás a titkosságtól abban a tényben leli magyarázatát, hogy a fajvédők vezére:

Gömbös Gyula nemrégiben még a nyílt szavazás törhetetlen híveként tartotta magát, ma pedig már a titkosságnak az egész vonalon lendő alkalmazását követeli.

— Ennek valami oka van és ez nem más, mint az, hogy a fajvédők féltelen agitációjára a titkos szavazás megfelelő tálcát szolgáltat.

Beszéltünk ez ügyben

Örffy Imre

egységspárti képviselővel is, aki így nyilatkozott:

— Tény az, hogy az egységspárt a választójog kérdésében konzervatívabb, mint a kormány.

A kielakult hangulat a nyílt szavazást kívánja és tiltakozik a titkosság kiterjesztése ellen.

Munkatársunknak arra a megjegyzésére, hogy az egységspártnak az a hangulatváltozása végleg elmergeszthető a parlamenti helyzetet, sőt azt eredményezheti, hogy az ellenzék ehhez a nemzetgyűlésbe többé nem lép be, — Örffy Imre így válaszolt: — Túlra köülmény ez, amellyel számolni kell, sőt — úgy látszik — számolniak is. Vannak országok, ahol nincsen parlament... En ugyan ezt nagyon sajnálnám, mert a parlamentarizmus meggyőződéses híve vagyok.

amely elsősorban oka annak, hogy Budapestet valóságos elkerülük az idegenek. Hiába jártak a szálloda-adó a fővárosnál az addó eltérése miatt, hiába kértek több az anyhéb szabályrendelet jóváhagyásának megsürgetését.

a városán kinnevekkék éket

s azzal nyugtatták meg az úresen álló szállodák tulajdonosait, hogy egy ilyen ügynek az elintézése nem megy olyan gyorsan. A kilenc hónap alatt szomorúan tapasztalták ezt a szálloda-adó, akik kétségbeesetten látták a hatóság közönyös folytatás utelitük pusztulását. A főváros nem is tett egyetlen lépést sem a szabályrendelet gyors jóváhagyása érdekében, mert mindennap, a jóváhagyást késleltette, sok milliót jogosu-

latlan haszonhoz jutatta a várost.

A kilenc hónap alatt a főváros leg-
alább 10 milliárd adót szedett be jo-
gosulatlanul a szállodaadót.

Háromnegyedén után végre az elhunyt napokban a pénzügyminiszterium jóváhagyta az új szabályrendeletet, azonban most még a belügyminiszter hozzájárulása is szükséges annak életbeléptetéséhez. Remény van rá, hogy most már rövidesen megszüntetik a 9 hónapig vajdó új szálloda-adó, amelyben

Janda belügyminiszteri osztály-
tanácsos

így nyilatkozott tudóstónk előtt: — Szombaton érkezett át a pénzügyminiszteriumból a fővárosi szálloda-adó szabályrendelet, amelynek életbeléptetéséhez meg a belügyminiszterium jóváhagyása szükséges. A szálloda-adó országos kulcsa 15 százalék lesz, s lanyeges enyhítést jelent az a rendelkezés, hogy az

állandóan szállodában lakó budapesti lakosokat teljesen mentesítik a szálloda-adó fizetésétől.

Úgy értesülünk, hogy a belügyminiszter a szálloda-adó szedését csak ez év végéig fogja engedélyezni s a fővárost kötelezi, hogy jövőre ezt adómentet el-főljie.



Meinl-kávé

40 szám	FOGORVOS	40 szám
RESZLETRE	Dr. Kovács S. és Barna I. fogorvos, specialista fogász Bpest VI, Erzsébet körút 40-42	RESZLETRE
IS	Műfogak, fogszékek, teljesen szapadós nélkül. Fognyírás és koronák aranyoptóu fémbl is. Fogzás, fogtörés (plombáz) érzéketlenítés általában is. Műtét és éntés történő a legnagyobb bizalommal. 40 év óta jonnálló rendfőnöke. Védők sorok- kál fogadtatnak. — 10 évi próbá- ráll. Rendkívül mérsékelt árak! Orvos tanács díjtalan. Rendelés: d. e. 0-12-g, d. u. 2-7 Vasár- és ünneppap d. e. 10-1-g	IS

40 éves praxi	FOGORVOS	40 éves praxi
---------------------	-----------------	---------------------

Ismét kapható régi időkől bevált
Waldheim-jéte
soványító-tea
Biztos hatású, igen kellemes ízű, teljesen ártalmatlan. Életmód megváltoztatása nélkül, állandó súlycsökkenés mellett keszes nyulánk anyk érhető el. Kapható minden gyógyszertárban és drogeriában. Magyarországi főraktár
Szent Péter gyógyszergyőrszelli laboratórium
Budapest, VI., Fejő utca sor 32. szám

Flatalos, Üde
Krisztálytisztán arcából varázslott dr. Kaiserling HYVARN szappan, adagja K 30.000. Raktár: Török-győrszertár, Király uca 12. szám. Opera-győrszertár, Andrássy út 26. szám

Lakásra Jövek
Krisztálytisztán arcából varázslott dr. Kaiserling HYVARN szappan, adagja K 30.000. Raktár: Török-győrszertár, Király uca 12. szám. Opera-győrszertár, Andrássy út 26. szám

A Ford-lehernutó a leggazdaságosabb!
Ard karosszékével, 79 millió korona
A Ford-gyárak autorizált képviselője:
Maitenberger Vilmos
Budapest VI., Nagy mező u. 18. Tel. 66-15

Kereskedő és Iparos Ujság

Marschall Ferenc

a magyarországi agrármozgalom egyik vezére a nemzetgyűlés legutóbbi ülésén kérdést intézett Bethlen István gróf miniszterelnökhöz a genfi út eredményéről. Marschall Ferencnek ez a napirend előtti felszólalása sajnálatosan igazolta azt, hogy a mezőgazdaság kívánságait nemcsak a nemzetgyűlés hajlandó napirend előtt tárgyalni, de napirend előtt foglalkozik ezekkel a kívánságokkal a miniszterelnök is, akinek válasza egyes részleteiben esodálatosan hozzáidomult Marschall Ferenc felszólalásához s arra engedett következtetni, hogy amióta Marschall Ferenc és társai intézik az agrármozgalmat, a nyilvánosság előtt tulajdonképpen már nyitott kapukat döngöttek, mert az agráriusok szakavatott kezekkel irányított mozgalma már eleve megszabja a kormány gazdaságpolitikáját.

Bethlen István gróf miniszterelnök ugyanis nevezetes válaszában kijelentette, hogy Genfben természetesen a nyomorgó köztisztviselők helyzetének javítása mellett legfőbb törekvés az volt, hogy a nyomorgó gazdák számára olcsó hitelt biztosítsanak. Nem akarunk és nem tudunk elzárkózni annak elismerése elől, hogy a mezőgazdákra hitelre valóban szükségünk van, sőt még azt is készséggel elfogadjuk, hogy a mezőgazdaság fogyasztóképességének emelése hasznos és kívánatos a kereskedelem és az ipar szempontjából. Ugyanakkor azonban fel kell vetnünk azt a kérdést, hogy a válságokkal küzdő kereskedelem és ipar helyzetéhez viszonyítva a mezőgazdaság helyzete valóban annyival súlyosabb, hogy a többi gazdasági osztály érdekeinek figyelembevételét nemcsak háttérbe kell szorítani, hanem a mezőgazdaságot éppen ezeken rovársra kell támogatni. A miniszterelnök rámutatott azokra a forrásokra, melyekből a mezőgazdasági hitel problémájának megoldásánál hirtelen akar, s egyebek között kijelentette, hogy erre a célra az adóbevételeknél mutatkozó 60 millió aranykorona feleslegét is igénybe kívánja venni. Már pedig ez a 60 millió aranykorona adófelelőg főképpen a kereskedelem és ipar túladóztatásának eredménye, s csupán a mezőgazdasági érdekek egészégtelen térdhódításának tulajdoníthatjuk, ha a kormány az adófelelőgnek ilyen egyoldalú módon való felhasználására határozta el magát ugyanakkor, amidőn a Jegyzőkönyv a kereskedelmi és ipari hitelek megszorításával s a pénzhány mesterseges növelésével szinte tervszerűen dolgozik a kereskedelem és ipar válságának kimélyítésén.

A miniszterelnöknek Marschall Ferenc kérdésére adott válaszából az önéret hangja esendül ki, midőn biztosította a nemzetgyűlést, hogy Genfben nem járt Canossát. Még kevésbé lett volna azonban erre a Canossajáráásra szüksége a miniszterelnöknek a mezőgazdákkal szemben s a kereskedelemnek és iparnak a legerélyesebben tiltakoznia kell az ellen, hogy a kormány gazdaságpolitikáját Marschall Ferenc az agráriusok lexepónáltabb vezére diktálja.

Nagy Vince előadása az OKISZ-ban

A tőke és munka között becsületes kompromisszumnak kell létrejönni — Meg kell szüntetni az ipar és kereskedelmellenes politikát — A gazdasági érdekeket a politikai szervezkedés eszközeivel is érvényesíteni kell

Az Országos Kereskedő és Iparos Szövetség meghívására a legutóbbi tagértekezleten Nagy Vince, volt belligyminiszter, nemzetgyűlési képviselő tartott előadást a gazdasági politika irányelveiről és az aktuális kereskedelmopolitikai kérdésekről. A rendkívül látogatott tagértekezlet nevében Szarka István dr. üdvözölte Nagy Vince nemzetgyűlési képviselőt, aki már a szanálási törvényjavaslatok tárgyalása alkalmával rámutatott azokra a következményekre, amelyekkel a szanálási akció járni fog, s azokra a mulasztásokra, amelyeket a kormány az ipar és kereskedelem elhanyagolása által az egész ország kárára elkövetett. Nagy Vincének gazdasági kérdésekben történt parlamenti felszólalásai mindenképpen kvalifikálják őt arra, hogy a mai válságos helyzetnek a magángazdaságok teljes leromlása idején a kibontakozás módjáról hasznos tanácsokat adhasson.

A tagértekezlet élénk ováció közben emelkedett szólásra Nagy Vince és rövid visszainallantás után a háború előtti gazdasági rendet hasonlított össze a megváltozott viszonyokkal, amelyeknek tanulságait le kell vonni. Mindenütt az tapasztalható, hogy a kapitalizmus és a munka harca kifeleződött és az egymással szemben álló felek gyűlölete és elszántsága növekedett. Ebben az egészségtelen légkörben termelő és alkotó munkát végezni nem lehet.

Ahogy a kisiparos és kiskereskedő egyszemélyben egyesíti a munkát és tőkét, amelyek között ellentét és harc éppen ezért el nem képzelhető, ezt a becsületes harmóniát kell megteremteni a munka és tőke között az egész vonalon.

Ezt a problémát kell a legsürgősebben megoldani és pedig azoknak a tanulságoknak az alapján, amelyeket a háború utáni időkben feltűnt. Rátérve ezek után a gazdasági jólét megteremtésének lehetőségeire, rámutatott az előadó arra, hogy a tisztán mezőgazdasági államok is fentarthatják ugyan magukat, de mivel a természet szeszélyeinek kitéve tisztá agrárprodukciónál nagyobb felesleg felrételét és gyorsabb tempójú tőkekezdést nem tesz lehetővé, a tisztán mezőgazdasággal foglalkozó állam szociális és kulturális színvonala sem ítheti meg a kívánt mértéket. Az ipar már sokkal nyereségesebb foglalkozás, mert a produktói nem függ az évszakoktól és a vételeknek az alakulásától, nyilvánvaló tehát, hogy a tisztá iparos állam gyorsabb tempójú tőkekezdést tesz lehetővé, és nagyobb jólétet biztosít, mint az agrárállam. Még fokozottabb mértékben áll ez a kereskedő államra nézve, mert

a kereskedelemmel foglalkozó ország gazdasági jólétének fejlődési lehetőségei ugyszólván korlátlanok.

Magyarország 1867-ig tisztán agrár állam volt. 1867. után azonban nagyobb lendületű iparoskodás következett be és a háború előtt már jelentékeny ipari termelésünk volt. Ezzel együtt fejlődött a kereskedelem is, amely mozgékonyaságával és becsületességével jó nevet szerzett magának a külföldön is. A háború pillanatában Magyarország terme-

lési ágai között nagyon szép harmónia volt, mert mezőgazdaságunk, iparunk és kereskedelmünk egymást kiegészítve és ambicióban egymással versenyezve az ország egész népességének jöletét biztosították. Azóta iparunk és kereskedelmünk nemcsak hogy nem fejlődött vissza, hanem még erősödött is, ennél fogva csak politikai egyoldalúsággal lehet az országot agrárállamnak nevezni, amely elnevezésnek a valóságos tények mondanak ellent. A természetes erőforrásokot és a tényleges helyzetet tekintve Magyarország nem agrárállam, hanem

szerencsés összetétele a mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi kulturának, amely ország arra volna hivatva, hogy a rajta átvonuló Duna folyamannal élénk kereskedelmi forgalmat bonyolítson le és az ország minden lakosának jólétét biztosítson.

Nem is lett volna ennek semmiféle akadályja, csak megfelelő akarat kellett volna hozzá. Németország, amely sokkal nagyobb elnyomatáson és sokkal nagyobb belső harcokon ment keresztül, mint Magyarország, megmutatta, hogy a békeszerződés által rearákott súlyos terhek dacára talpra tudott állani és egymás után hódította vissza elvesztett pozícióit az ipar és a kereskedelem terén. Magyarországon azonban csak arra ügyeltek és arra ügyelnek most is, hogy a nagyagráriusok érdekeit mentseék és a kormány öt év óta állandóan kereskedelem és iparelles politikát folytat, mert az összes terheket a kereskedelemre és iparra hárítja.

A helyes gazdasági politika követését nemcsak a lakosság jólétének érdeke követeli, hanem az elszakított országrészekben lakó régi magyar állampolgárok szimpátiájának és vonzalmának a megnyerésére is ez az egyetlen lehetőség. A legnagyobb esztelenség a fegyveres irrédant gondolatát terjeszteni akkor, amidőn velünk szemben az államok egyéb koalíciója áll. Ha azonban helyes gazdasági politikát csinálnak volna a magyar kormányok, ebben az esetben az elszakított részekben kiuzorázott és gazdasági fejlődésében akadályozott tót, horvát és román lakosság idevonzódását minden erőszakos eszköz alkalmazása nélkül is biztosítottuk volna. A kormányok azonban semmit sem tettek ebben az irányban és a miniszterelnök legutóbbi genfi útja ismét csak azt igazolja, hogy a demokrácia megteremtésére, az ipar és kereskedelem igényeinek kielégítésére és a szociális bajok orvoslására a kormány csak semmiféle terve nincs. Ilyen körülmények között

a dolgozó polgárságnak és munkásságnak be kell látnia azt, hogy csak szervezkedéssel és az erők tömörítésével, politikai uton tudja a maga érdekeit megvédeni.

A gazdasági élet jobbrafordulása csak akkor remélhető, ha a dolgozó polgárság felismeri saját érdekeit és politikai eszközökkel juttatja érvényre akarafát.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után Ledermann Mór, az OKISZ elnöke szólt fel, aki megköszönve Nagy Vince nemzetgyűlési képviselő értékes előadását, szintén a szervezkedés jelentőségét fejtegette és rámutatott arra, hogy a jelenlegi vá-

lságos helyzetben a dolgozó polgárságnak minden kisebb és nagyobb ellentétet félretéve egy táborba kell tömörülnie, hogy küzdelmeinek sikerét biztosítsa.

Végül Feléky László dr., a közelgő fővárosi választásokra hívta fel a megjelöltek figyelmét, amely alkalommal Budapest polgárságának Győr, Miskolc és Debrecen példáját követhet, meg kell mutatni, hogy az üres jelszavak uralmát megunta és békés, alkotó munkát akar kezdeni.

A liberális polgárságnak egy táborban a helye

Vértes Emil előadása

Az Erzsébetvárosi Kör meghívására Vértes Emil, a Fővárosi Kereskedők Egyesületének ügyvezető elnöke előadást tartott a kereskedőtársadalom gazdasági helyzetéről, amely alkalommal a liberális városi polgárság egy táborba való tömörülését sürgette. Tekintettel arra, hogy az ott felvetett gondolat a polgárság legszélesebb rétegeinek tetszésével találkozott, flektériük Vértes Emil, hogy ismeresse előtűnik azokat a törekvéseket, amelyeknek sikere érdekében előadását tartotta. Vértes Emil a következőkben volt szives kérésűnknek eleget tenni:

— A legutóbbi évek tapasztalatai mindenkit meggyőzhetek arról, hogy a kormányoknak az ipar és a kereskedelem érdekeivel szemben nincs érzékük. Nem kell egyébre, csak a helyzet áll korlátozásokra, a magyar kereskedelem jó hírnevét tönkretévo Devizaközpont-ra, a forgalmi adó ellenőrzésével kapcsolatos voxatúrákra, az uszorabiroiságok működésére, a vámkérdésben tanúsított merev elzárkózásra, valamint az üzlethelyiségek felszabítására és a kinstárii haszonrészesedés intézményére gondolni, amelyekből megállapítható, hogy a kereskedelem és az ipar mennyi tildöztesének, zaklatásnak és megfélemlítésnek volt az utóbbi esztendőben kitéve.

— Dacára az érdekvépviseletek erőlyes küzdelésének, mindezeket a bajokat és megalázásokat túrnák kellett és az említtet kormányintézkedések miatt óriási veszteségeket, anyagi és erkölcsi tőkünknek pusztulását kellett szenvednünk.

— Ezek a tapasztalatok mindenkit meggyőzhetek arról, hogy a reakn nehezebb ellenséges nyomás alól csak az erők egyesítésével, a dolgozó polgárságnak egy táborba való tömörítésével tudunk védekezni. A gazdasági helyzet olyan válságos, hogy erre a tömörítésre minden kisebb jelentőségű ellentét kiküszöbölésével teljes erőnkbl törekednünk kell, mert ellenkező esetben a magángazdaságok teljes pusztulása és a dolgozó polgárság teljes lezülése fog bekövetkezni.

— Kifejezést akartam adni a polgárság azon kívánságának, hogy az egy táborba való tömörülést alárendelt szempontoknak nem szabad akadályozniok, mert a közjó mindennél előbbre való és még ennél a közjónál a megmentéséről van szó. Kifejezést kellett adnom ennek a felfogásnak azért, mert úgy éreztem, hogy ezzel a közhait és minden polgárnak az egybevágó kívánságát fejeztem ki, s nagyon örülök, hogy ebben a várakozásban nem csalódtam és felfogásomnak a liberális polgárság körében élenken helyeslő visszhangja támadt.



Sugar Armin posztó, pamut- és bélszűru nagykereskedése, IV. Magyarok uccsa 11. szám

Marica!
Kérésed teljesítve paplant SZALAINÁL, Kertész ucca 35. sz. megvettem.

Szemlélődés

Iparfejlesztés

volt a jelszó, mellyel a behozatali korlátozások idején a kormány erkölcsi alapot vett találni arra, hogy egyes iparvállalati alapítók javára tömegesen adjon behozatali engedélyeket ugyanakkor, amidőn a legitim kereskedelem legminimálisabb szükséglete sem nyert kielégítést. Az ilyen iparfejlesztési jelszóval indokolt behozatali engedélyek nagy része csodálatosképpen mellékvágányra lévedt a kedvezményezettek kezén s a behozatal által elért határon nem mindig változott át nyersanyag, gépek és új iparvállalatokká. A kormányoknak azonban még mindig meg lehetett a mentése, hogy az iparfejlesztés nagy érdekei megkívánják a vele járó kockázatot a kivételek csak erősítik át a szabályt, hogy a bőkezűen osztogatott behozatali engedélyek nyomán új és életképes magyar ipar fog kifejlődni. Ezzel szemben a gazdasági válság első megrázkódásait igazolták, hogy azok az iparvállalatok, melyek valóban a behozatali engedélyek konjunkturális nyereségeiből létesültek, a konjunktúra és a kormány támogatás megszűnésével nem képesek magukat saját erejükből fenntartani. Nyugodt lelkiismerettel megállapíthatjuk, ha a behozatali engedélyeknek az a tömege, melyet iparpártolás címén osztottak ki a gyárgründölők között, az arra jogosult kereskedelem kezébe került volna, akkor ez a kereskedelem az elmúlt év folyamán loyan tartalékokat gyűjthetett volna magának, melyek képessé tették volna, hogy a legnagyobb gazdasági válsággal is szembeszálljanak. A kormányt terheli a felelősség azért, hogy kereskedelempártolás helyett iparpártolás csinált s hogy a gazdasági válság megszűnése után azoknak a kereskedőknek sorait, akik mindig a legjobb adóanyagokat szolgáltatották.

Világarparitás

Telett állanak az iparcikkék árai Magyarországon s amidőn ezt a számot némi esetről-esetre a legkülönbözőbb helyeken felpanaszolják, mindig akad egy ügybuzgó úri ember, aki nevéhez méltó költői lendülettel szel a drágaság védelmezésére. Bölcsen megmagyarázván, hogy nem csak az iparcikkék, hanem a nyersanyag s ezzel együtt a termelés is megrágyult. Ez az okhossz azonban kissé visszaél a költői szabadsággal s mi nagyon szeretnők, ha az iparvédelem kiváló tollú harcosa meg tudná nekünk magyarázni például azt, hogy azonos nyersanyag árak mellett miért egy dollár ugyanannyak a pamutáruinak az egységára Magyarországon, amelyet a külföldön hatvan centért kaphatunk meg. Meggyőződésünk, hogy erre a kérdésre kielégítő választ kaphatnánk tőle, ha nem közeleznél hivatali állásánál fogva az a diszkrétció, melyet indokolatlanul követelnek azoktól, akik nem a jogos vagy jótalan magánérdekeket, hanem a közérdeket tartják szem előtt a gazdasági kérdések elbírálásánál.

Az érdekképviseletek kiküldöttjei Walko minisztertől kérték a fehérárúk vámjának leszállítását

Az Országos Kereskedő és Iparos Szövetség a fehérárúk vámteleinek legutóbb történt felemelése alkalmával a rendelet megjelenését követő napon küldötté nyújtotta át a kereskedelmiügyi minisztérium osztályvezetőjének azt az előterjesztést, amelyben a fehérárúk vámemelésének indokolatlanságára rámutatva, a rendelet revízióját s addig is a régi vámtelek alkalmazására engedtet átmeneti időknek meghosszabbítását kérte.

Tekintettel arra, hogy ez az átmeneti határidő csak pár napnál volt megállapítva, amely alatt még az itt ároló drukat sem lehetett elvámolatni, az OKISZ és a többi érdekképviselet vezetője küldötté nyújtotta fel Walko Lajos kereskedelmi minisztert, hogy a vámemelés revízióját, illetve az átmeneti idő meghosszabbítását meg sürsége. A küldötté nyújtott az OKISZ részéről Ledermann Mór elnök és Szarka István dr. titkár, az OMKE részéről Balkányi Kálmán, a Kereskedelmi Csarnok részéről Eppinger Károly elnök, a Fővárosi Kereskedők Egyesületének képviselőlelőben pedig Vörtes Emil ügyvezető elnök vett részt.

A kereskedelmi miniszter előtt a kereskedelmi és ipari érdekeltségek kiküldöttjei kifejezést adtak annak a megdöbbenésnek, amelyet a vámemelés váratlan keresztárvittele a gazdasági közvéleményben keltett s kérték azt, hogy ilyen és hasonló meglepetésektől a miniszter óvja meg a gazdasági életet, s az érdekképviseletek meghallgatása nélkül a vámtarifán változtatásokat ne tegyen.

A kereskedelmi miniszter mindenekelőtt arra utalt, hogy a szóbanforgó vámemelést a nemzetgyűlésen tartott egyik beszédében a rendelet megjelenése előtt 10 nappal bejelentette, meglepetésről tehát nem lehet szó. Az érdekképviseletek kiküldöttjeinek azt a kívánását pedig, hogy megkérdésük nélkül a vámtarifán változtatások ne történjenek, azért nem tartja aktuálisnak, mert

a kormány nem tervez újabb vámemeléseket és a legutóbbi rendelettel a vámtarifa korrigálását befejeztéknek tekintti.

Kijelentette továbbá a miniszter, hogy a fehérárúk vámteleinek felemeléséről szóló rendeletet vissza nem vonja, mert ezzel bizonyos hiányokat kellett pótolni s a rendelet alapos megfontolás eredménye. Ellenben

elismerti annak a kívánásának a jogosságát, hogy a már útbán lévő küldeményekre is terjesszék ki a régi vámtelek alkalmazásának kedvezményét

s a maga részéről hajlandó ebben az irányban a pénzügyminiszterrel tárgyalásokat kezdeni.

A miniszter válasza után megindult eszmecsere folyamán az érdekképviselet kiküldöttjei egy naptárilag meghatározandó átmeneti időt javasoltak abból a célból, hogy ne csak a már útbán lévő árúk, hanem a kikészítés végett külföldi gyárakhoz diszponált árúk is a régi vámtelek mellett legyenek elvámolhatók, a kereskedelmi miniszter azonban erre nézve nem tett ígéretet, mert kétségeinek tartotta, vajjon a kormányban van-e ilyen intézkedés kibocsátására megfelelő felhatalmazása.

A kereskedelmi és ipari érdekképviseletek most a kereskedelmi minisztert várják, hogy ígéretéhez képest az átmeneti idő meghosszabbítása tekintetében segítségére legyen a kereskedelmeknek. Lehetetlennek tartjuk, hogy a pénzügyminiszter rideg fiskális szempontok miatt elzárkózhassék e kívánás elől, annál is inkább, mert a kereskedelem nagy része a vámtarifa tételeinek stabilitásában bízva, a régi vámtarifa hálkálációja mellett már előre eladta a külföldön kikészített, de még be nem hozott árucikk nagy részét.

az átmeneti idő megtagadása tehát azt jelentené, hogy a kereskedelem a vámdíjfelföldi veszteségként volna kénytelen elkönyveini.

A kormányának nem lehet célja, hogy ezen a módon a kereskedelemre újabb vagyonsváltást vessen ki, nem is szólva arról, hogy a mai nehéz helyzetben egy ilyen váratlan megterheltes a legszolidabb cégeket is válság elé állíthatja.

A tisztességes adósok védelme

Megalakult a Hitelezendő Rt.—Vámbéry Rusztem elnök nyilatkozata A Hitelezői Védegyelet elismerte az alakulást

Amin ismeretes a hitelválság és a gazdasági viszonyok miatt sajnálatos mértékben elszaporodtak a nyílt és titkos fizetésképtelenségek, s ez a jelenség bizonyos mértékig érthető elkeseredést keltett a hitelezői érdekeltségek körében annál is inkább, mert egyes esetekben feltehető volt, hogy az adósok nem a legteljesebb jóhiszeműséggel jártak el. Ilyen körülmények között a hitelezők részéről nem egyszer megre elzárkózás mutatkozott a jóhiszemű adósokkal szemben akkor is, amidőn erre semmi ok nem volt, s a hitelezők és adósok közös érdeke lett volna a békés megegyezés. A fizetésképtelenségi konjunktúra következtében emellett elszaporodtak azok az egyeztető irodák is, melyek kellő megbízhatóság és erkölcsi háttér nélkül aratkoztak bele a fizetésképtelenségi ügyekbe. Ez a két körülmény tette szükségessé a Hitelezendő Részvénytársaság alapítását, melyre vonatkozólag

Vámbéry Rusztem

ny. egyetemi tanár, ügyvéd, a részvénytársaság elnöke, az alábbiakban volt szíves nyilatkozni:

— Noha részvénytársaság az,

ami alakult, még sem tisztán üzleti vállalkozásról van szó. Sajnos, az a negatív konjunktúra, amelybe a magyar gazdasági élet, elsősorban a kereskedelem és ipar került, valószínűvé teszi, hogy ezek melyekben sülyednek abba a passzivitásba, amelynek aggasztó jeleit látjuk. Megjédt emberek nem mindég tudják saját érdekeiket megfelelően képviselni, úgy mondhatnánk tehát, hogy az a szociális feladat vár a most megalakult részvénytársaságra, hogy a gyengéket az existenciáért folytatott küzdelemben támogassa. Epúgy, mint ahogy az ipari javvitáknak az elintézését lényegesen megkönnyítette és egyszerűsítette a szakszervezeteknek szombenállása, a munkaadó érdekképviseletekkel, epúgy az az együttműködés, amely a Magyar Hitelezői védegyelet és a Hitelezendő Részvénytársaság között az előbbinek vezető uraival folytatott megbeszélések alapján várható, biztosítani fogja, hogy az ünhibáján kívül habja került tisztességes adós sorsát ne kizárólag a rideg, önző érdekek egyoldalúan döntsek el.

A Hitelezendő Részvénytársaság

február hó 19-én tartotta meg alakuló közgyűlést V. Báthory u. 18. szám alatti helyiségeiben. Az igazgatóság tagjait megválasztották: Bán Richárd, a Magyar Cobden Szövetség főtitkára, dr. Feleky László, az Országos Kereskedő és Iparos Szövetség titkára, dr. Horváth Sándor ügyvéd, Lamp Ignác bankár, dr. Naményi Ernő, az Országos Ipari egyesület titkára, Rösler József, a Póvárosi Kereskedők Egyesületének igazgatósági tagja és dr. Vámbéry Rusztem ügyvéd, ny. egyetemi tanár. A felügyelőbizottság tagjait megválasztották: Kaufmann Lajos kereskedő, Loránd József, a „Textil” főszekesztője és Perli László, a Szénásy, Hoffmann és Társa Rt. igazgatója. A közgyűlést követő igazgatósági ülésen a részvénytársaság elnökévé dr. Vámbéry Rusztem, ügyvezető igazgatókká Lamp Ignác és Bán Richárd, ügyesszé dr. Horváth Sándor választották meg. A részvénytársaság célja a tisztességes, jószándékú és a gazdasági válság folytán habja jutott adós hitelgyeinek rendezése. Vállalja továbbá moratóriumok kieszközölését, felszólamlások lebonyolítását, hites törvényeszkői könyvszakértők vezetése alatt álló revíziós osztálya pedig könyveket rendez és mérlegeket készít. A részvénytársaságot a Magyar Hitelezői Védegyelet elismerte.



Budapesti Nemzetközi Vásár

1925. április hó 18-27.

Rendezi a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara.

Európa összes nagyobb városában kiküldöttjeleket Kedvezményes utazás és vizum Lakáskülönlét

Felvilágosítás a vásárhoz: V. Szemere ucca 6

Pártoljuk a hazai ipart!

Schwartz és Hirschberg

pamutszövet- és bétésáru nyereskedők

A Budapest—Wársdorfi Pamutszövetgyár R.-Társ. egyedüri üzemeltetői Ircakata. Budapest V, Zrinyi ucca 15

Gutfmann és Fekete

kötés- és kötöttáru gyár

Budapest-Óbuda

Központi raktár és iroda: VI. KER., DEÁK TÉR 6. SZÁM (ANKER PALOTA)

Holtzer S. és Flal

Közismertű nyereskedés Saját kikészítési fahé- és nyomottára Budapest, Zrinyi ucca 17 119

Elbenschütz S. Sándor szövetáru-nyereskedése, V. Sas ucca 4. Legnagyobb raktár az összes női- és férfiszövetekben

Aranymérleg helyett mérlegvalódiság

Popovics Sándor és Teleszky János állásfoglalása a Kamara szakcsoportülésén — A mérlegvalódiság feltétele a valorizáció — Halász Lajos min. tanácsos a RÉBE ügyvivő elnöke a valorizációról

A Kamara pénzügyi szakcsoportja a napokban Popovics Sándor elnöklésével tartott ülésen behatóan foglalkozott az aranymérleg, illetve a mérlegvalódiság kérdésének megoldásával, s a nagyjelentőségű ülés, melyen többek között résztvettek Teleszky János, Belatiny Artúr, Pásztor Miksa, Vida Jenő, Pósch Gyula dr., Fellner Frigyes, Ribáry Mór, Feleky László dr., Nyári Pál dr. és Havas Miksa, több irányban nagyjelentőségű elvi határozatot hozott. Nevezetesen állásfoglalt a szakcsoport az aranymérleggel szemben, s csupán a mérlegvalódiság keresztülvételéhez járult hozzá, s egyszersmind junktimot állapított meg a mérlegvalódiság és a valorizáció kérdése között.

Az értekezletet Popovics Sándor nyitotta meg. Bevezető szavaiban kifejtette, hogy ma már közgazdasági szükségesség a mérlegvalódiság helyreállítása. Műtán a nemeteknek a probléma megoldása sikerült, nekünk sinces okunk, hogy idegenkedjünk a mérlegvalódiság elvének érvényesülésétől. Bevezető szavai után Szegő Ernő titkár exponálta a kérdést. Elsősorban a mérlegvalódiság alkalmazása ellen felhozott érvekkel foglalkozott. Kimutatta, hogy sem a valutareform hiánya, sem pedig a valorizációs probléma rendezetlensége nem ok arra, hogy a mérlegvalódiság elve a gazdasági életben ne érvényesüljön. Eppen így nem alaposak azok az aggodalmak sem, amelyek attól tartanak, hogy az aranymérleg rendszeresítése az anyagilag gyengén fordult vállalatok egész sorát válságba sodorhatja. Halaszhatatlan immár a mérlegvalódiság elvének érvényrejtetése s mindössze az a fontos hogy ezzel kapcsolatosan és egyidőben a valorizáció ügye is megoldást nyerjen. A mérlegvalódiság elvének érvényesülésétől várhatjuk az újjáépítés sikerét, az adóterhek könnyítését, végül pedig ez fogja megmutatni a magyar vállalatok életképességét is. Két javaslat van a kérdés gyakorlati megoldására vonatkozóan arra az esetre, ha a megnyitó mérleg kötelező alkalmazásának elvi helyességét fogadjuk el. Az egyik Sichernann-éle terv, mely a dollár együttdét, másik pedig a Katona-féle javaslat, mely a font egyhuszonnegyedét kívánja mint számolási értéket alapulvenni. Ezzel szemben legcélszerűbb lenne a jelenleg stabil papirkoronának az alapulvétele. A vagyonvételek értékelése tekintetében bizonyos szabadságot kell adni a vállalatoknak, ezzel szemben azonban a tartozások a tényleges napi értékelés alapján állítandók

be. Az inflációs ideológia alapján készült társulati adótörvény megfelelő revízióra szorul. Adómentesség biztosítandó a megnyitó mérlegbe bekerülő új vagyontárgyakra is. Elősegítendő a gyengébb vállalatok megmaradása és ezért szükséges, hogy a fuziók törekvések adó- és illetékügyi kedvezésekben részesüljenek.

A megindult vitában elsőnek Teleszky János szólalt fel és leszögezte, hogy feltétlen hiva a mérlegvalódiság helyreállításának. A gyakorlatban a megnyitó mérleg alkalmazását tartja szükségesnek. Számolási értékéket legalkalmasabbnak a stabil papirkoronát tartja, mert ezek elháríthatók lennének azok a nehézségek, amelyek például a német törvény végrehajtása alkalmával jelentkeznek. Az, hogy még nem volt meg a valutareform, nem akadály annak, hogy a mérlegvalódiság elve érvényesüljön. Ha majd megtörténik a valutareform, van rá mód, hogy esetenként átszámolják a papirkoronát. Fontos a tartaléktőkék képződésének elősegítése. Ezek a vállalati tőkékbe lennének olvasztandók, s ezért adókedvezésekre van szükség, amelyek biztosítják a tartaléktőkék adómentes beállítását. *A valorizáció és a mérlegvalódiság problémája együtt oldandó meg*, vagyis, amikor az aranymérlegéről szóló kormányintézkedés megjelenik, ugyanakkor kell, hogy napvilágot lásson a valorizációs probléma szabályozásáról szóló rendelkezés is.

Karch Kristóf egyetemi tanár mindenben csatlakozott Teleszky előterjesztéséhez, mindössze azt javasolja, hogy papirkorona helyett az aranykorona legyen a számolási érték. Popovics Sándor itt közbevetéssel, mintegy tájékoztatásul megjegyezte, hogy a valutareform valószínűleg a fonthoz igazodva fog megtörténni s így már ezért sem célszerű a mérlegvalódiság elvének gyakorlati keresztülvételénél az aranykorona alkalmazása.

A legközelebbi felszólaló Vida Jenő volt, aki azt fejtegette, hogy az aranykorona vagy a dollár lányvadának alkalmazása a mérlegkésztésnél azért lenne előnyös, mert így mérlegeink a külföld számára hozzáférhetőek és tanulmányozhatók lennének.

Teleszky újabb hozzászólásában kifejtette, hogy a stabil papirkoronában a mérlegvalódiság elvének alkalmazásával készült mérlegeket, mindig át lehet száítani bármely külföldi valutára s így a külföldnek módjában áll a mérlegekben tájékozódni. Popovics Sándor hozzátette, hogy a magyar és osztrák

jegybank mérlegei is így készülnek két hasábosan.

A vita befejeződése után Popovics összegezte a felszólalások anyagát és megállapította, hogy a szakcsoport egyértelműen kormányintézkedést kíván az alábbi kérdések tekintetében:

1. a mérlegkésztés és a valorizáció együttes szabályozása.
2. ezzel kapcsolatban a szükségesnek mutatkozó adóügyi kedvezések biztosítása, végül
3. az ezekre vonatkozó törvényhozási intézkedéseknek 1925. január 1-ig terjedő visszamenő hatályossága kimondása érdekében.

A szakcsoport elhatározta, hogy ilyen értelemben előterjesztést tesz a kormányban. Ezzel az ülés este hétkor véget ért.

Műtán a szakcsoport ülésének egyik legérdekesebb határozata a valorizáció kérdésének napirendre tűzése volt, kérdéssel fordultunk erre vonatkozólag Halász Lajos miniszteri tanácsoshoz a RÉBE ügyvezető elnökéhez, aki már hónapokkal ezelőtt megalkotta a Részvénykézik, Értékpapír és Biztosítási Kötvénytulajdonosok Egyesületét s aki ennek az érdekcsoportnak állásfoglalását az alábbiakban volt szíves ismertetni.

A mai gazdasági viszonyok között az aranymérlegre való áttérés végzetes katasztrófát jelentett volna a kisrészvényesek számára. Hihetetlen arányú részvényösszevonásra lett volna szükség ahhoz, hogy a vállalatok forgalomképes, legalább tíz aranykorona névértékű részvényeket produkáljanak. Az amúgy is súlyosan károsodott részvénytulajdonosokból tört-részvénytulajdonosok lettek volna, akiket ez a szanálás kénszerességgel fosztott volna meg vagyoniuk roncától. Ezért csak helyesülhet, ha a mérlegvalódiság elvének biztosítása mellett az aranymérlegkésztés nem lesz kötelező, s így a részvénytársaságoknak alkalmuk nyílik, hogy a valutareform megvalósításáig a felértékeléshez tartalékokat gyűjtsenek.

A valorizációra vonatkozólag tudomásom szerint a Kamara ülésén csak elvi állásfoglalás történt. Ezt az állásfoglalást Teleszky János kezdeményezte, amiért mindenesetre elismerés illeti meg, noha a sajtóban eddig megjelent nyilatkozataiból következtetve, attól lehet tartani, hogy a valorizáció problémájának végleges megoldása alatt jelentéktelen engedményektől eltekintve annak nyílt és hivatalos eljöttét érti. A RÉBE már több ízben fordult a valorizáció ügyében a kormányhoz és követelte a hadikölcsönök, a fővárosi kölcsönkötvények, a záloglevelek, a biztosítási kölcsönkötvények és a takarékbetétek valorizációs kérdéseinek megoldását.

A hadikölcsönök valorizálása részben erkölcsi kötelessége a kormánynak, másrészt pedig pénzügyi érdeke is, mert csak ennek bekövetkezése után számíthat arra, hogy belföldi hitelműveletei sikerrel járnak. A fővárosi kölcsönkötvények mögött reális vagyon áll,

melyhez a főváros a hitelezőt pénzéből jutott s melyből a hitelezőket valamilyen formában kárpótolni kell. Kétségen felül áll a záloglevelek valorizálására vonatkozó igény, annál is inkább, mert köz tudomás, hogy a kibocsátó intézetek a maguk adósainak törléti engedélyt általában a hitelezett koronaösszeg ötszázszorosáért adják meg, s így minden más szemponttól eltekintve a záloglevéltulajdonosok rovására jogosulatlanul gazdagodnak. A biztosítási kötvények ellenértékét és a takarékbetéteket az érdekeltek aranykoronában fizették be, s kétségre vonom, hogy bármely vállalat azt a szegénységi bizonyítványt merne kiállítani magáról, hogy ezeket a befizetéseket még csak árnyalattal sem lett volna képes valorizálni.

A RÉBE részletes tervezetet dolgozott ki, a valorizáció kérdésének minden ágára vonatkozólag — melyek közül még különös említést érdemel a nyugdíjkérdés rendezése — s most amikor remélhetöleg közeledik a döntés pillanata, megkezdett akcióját fokozottabban mértékben fogja folytatni. Az érdekelteknek egyelőre várakozó állaponra kell helyezkedniök, s különösen óvakodniök kell attól, hogy a tömegesen kisorsolt kölcsönkötvények és záloglevelek ellenértékét, ugyszintén takarékbetéteiket felvegyék, vagy pedig biztosítási kötvényeiket beváltásik.

Ebből a figyelemreméltó nyilatkozatból látható, hogy a valorizációra vonatkozó munkálatokat haladéktalanul meg kell kezdeni, mert az érdekeltek nem fognak ellenállás nélkül belenyugodni abba, hogy a mérlegvalódiság keresztülvételével kapcsolatban néhány jelentéktelen intézkedéssel térjenek a kérdés felett napirendre.

Auspitz posttő- és tevélygyárak képviselője: Budapest, Aifred v. Mering ucca 12

ATLASZ gyapj és pamutruha csatlakozó Rt. Export-Import. Budapest, Mária ucca 12

Páfos, Grosz és Tsa posttő-, bélesztő-, nagykereskedés VI. Király ucca 8. Nagy vázasszék: Libéria, rendőrségi, fűzőtő, közszállítási és kocsi-posttőkben

Legjobb minőségű férfi- és nőiszövefek legelőcsb bevásárlási forrása
FRIEDMANN FARKAS
divatruház a VII., Király ucca 11. sz.
Eladás nagyban és kicsinyben!!

Epstein és Pfeifer
textiláru-nagykereskedés, Budapest V, Sas u. 6

Kovács Ernő
13 posttőnagykereskedés
Budapest V, Nagykorona u. 13

Magyar kir.  udv. szállító
Alapítatott 1850

SEMLER J.

Magyar kir.  udv. szállító
Alapítatott 1850

Értesíti igen tisztelt vevőit, hogy
J. SEMLER
London, 14 Golden Square

békeminőségű őszi és téli ujdonságai, melyek a legkényesebb ízlést is kielégítik, legelőcsb árak mellett árusítja

Maradékok mélyen leszállított árakon!

Frakk- és szmokingkelmék a legnagyobb választékban!

Főüzlet: Bécsi ucca 7. (Deák Ferenc sark). Flóközlet: IV, Koronaherceg ucca 9. szám

HIREK

A Weisz Manfréd-céget

bepereleik nyugdíjas tisztviselői

100-300 papírkorona nyugdíjakat fizetett a cég - Február 24-én lesz a tárgyaás

A munkügyi bíróságnál dr. Nagyessy bíró előtt igen érdekes tárgyalás lesz február 24-én: a Weisz Manfréd cég fog szembenállni huszonegy nyugdíjas tisztviselőjével. A Weisz Manfréd cég ugyanis annak idején 100-300 aranykorona nyugdíjat állapított meg nyugalomba ment tisztviselői részére. A koronaromlás idején persze a 100-300 aranykoronát Weisz Manfrédék ropogós 100-300 papírkoronába cserélték a nyugdíjasoknak, s miután ezek nem voltak hajlandók a kudarcsaluzsára átvételért drága villamospénzeket fizetni és a nyugdíjakat nem vették fel, négy év óta semmiféle nyugdíjat nem fizet a Weisz Manfréd cég egykori tisztviselőinek. A nyugdíjasok többsége kérésre a Weisz Manfréd céget, hogy adjon részleteket, vagy valORIZÁCIÁBAN részben a nyugdíjakat azonban a cég mindig legridegebben elárkóskolt a nyugdíjasok jogos kérelme előtt. Erre a nyugdíjasok legnagyobb része beperele a Weisz Manfréd céget s február 24-én fogja a munkügyi bíróság tárgyalni a huszonegy nyugdíjas tisztviselő ügyét.

Az Otthon Jókai emlékműve. Az Otthon Irok és Hirlap-irok köre vasárnap délelőtti legyőzetes ünnepség keretében áldozott a halhatatlannak magyar mesemondó emlékének. Rákosi Jenő magasszárnyalás megnyitó beszéde után P. Márkus Emília szavalta Babits Mihály költeményét. Hubay Jenő és Unger Ernő Csárdajelenetek - és Cserebogár - szama után Székely János mondott emlékbeszédet. Barcos Gyula verseket szavalt, ifj. Hegedűs Sándor alkalmi felolvasást tartott. Sándor Erzsébet dalokat énekelt. Kőrthé József Jókai: Székercék Alcsuthon című hangulatait adta elő. A záróbeszédet Holtsy Pál mondta.

A Lafontaine Társaság ülése. Vasárnap délelőtti a Tudományos Akadémia kistermében felolvasó ülést tartott a Lafontaine Társaság. Schack Béla dr. elnöki megnyitója és Vikár Béla főtitkár jelentése után Sebástyón Károly olvasta fel Paul Géraldyról írt tanulmányát, majd Tolnai Lóna a Magyar Színház tagja adott elő Géraldy-verseket. Végül Szalai Károly olvasta fel a holland lírai költészetéről írt dolgozatát.

Wolffék nem rendelkeztek kellő erkölcsi erővel - mondja Ripka Ferenc. Vasárnap délelőtti az óbudai Korona Vigadó nagytermében gyűlést tartott az V. választókörrelletti Ripka-párt. A gyűlésen Ripka Ferenc a jobb-és baloldali, szélsőségek elleni védekezés szükségességéről beszélt. Kifejtette, hogy a kurzus negrívai uralma azért nem tudott eredményt elérni, mert a vezetők nem rendelkeztek kellő erkölcsi erővel. A nagy tetszettel fogadott beszéd után még Szilágyi Károly bizottsági tag szövelt fel.

Baleset a futballmeccsen. Ma délelőtti Újpesten, az Amper-futballpályán Biheslet Gáza 16 éves szobafestőtanonok láták közben lábat törte. A Gróf Károlyi-kórházba vitték.

Kifogták a Dunából egy holttestet. Az óbudai hajógyár közelében a Dunából egy harminc év körüli nő holttestét fogták ki. A holttestnek baraa haja van és fekete granadin ruhában van. Semmiféle írást nem találtak nála. A rendőrvos véleménye szerint néhány órával eelőtt ugrott a Dunába.

A Pesti Chevre Kadisa hétfőn, 1. hó 23-án délután 5 órakor a Dohány uccai templomban alapítási ünnepélyt tart.

HIGANYT HAMISFOGAT ARANYAT PLATINÁT DISZTÁRGYAKAT

SAKORVOSI

Az iskolaszéki tagok 50%-a Wolff-párti, a másik fele különböző pártállású

Kozma Jenő dr. nyilatkozata

A főváros közigazgatási bizottsága, ma, hétfőn délelőtti rendkívüli ülést tart, amelynek tárgyszorozatában az iskolaszéki tagok megválasztása szerepel. A most letűnt városi házi rezsím az iskolaszékekre annak idején kivétel nélkül a Wolff-párt híveit ültette be. Ezeknek a mandátuma már hónapokkal eelőtt lejárt s aktuális lett a tagok újra való választása. Wolffék ezt úgy akarták megoldani, hogy Ripka Ferenc kormánybiztos elé terjesztették egy jelölő-listát, amelyben ismét kizárólag saját híveik foglaltak helyet. A kormánybiztos azonban kijelentette, hogy az előterjesztett kurzuslístát nem fogadja el, mert véleménye szerint egy politikai párt nem sajátíthat ki a maga céljainak megvalósítására egy olyan kulturális feladatot, az iskolaszéki. Ripka Ferenc felajánlotta Wolfféknek a tagságok 50%-át. Wolffék azonban nem fogadták el a kormánybiztos ajánlatát s kitartottak eredeti követelésük mellett. Míg az egyik fél sem volt hajlandó engedni, a január havi ülésen Sipőcz

Jenő polgármester közvetítő javaslata alapján a kormánybiztos elnökségével egy négytagú vegyes bizottságot bíztak meg a jelölések megejtésével. Ez a bizottság a jelöléseket a több mint 1800 tagsági helyre elvégezte s az általa összeállított listát fogja megszavazni a közigazgatási bizottság mai ülésén. A Hétfői Napló tudósítója kérdést intézett Kozma Jenő dr. ügyvédhez, a jelölő-bizottság tagjaihoz, aki a következőket mondotta: - A négytagú jelölőbizottság a kormánybiztos elnöksége alatt elvégezte feladatát s kijelenthetem, hogy annak eredményével a polgárság teljesen meg lehet elégedve. A bizottságot az a cél vezérelte, hogy ennek a kulturális feladatnak a megoldásánál ne politikai befolyások érvényesüljenek. Tartozom kijelenteni, hogy a jelölőbizottság minden vita nélkül, a legnagyobb egyetértésben készült el munkájával. A hétfői ülésen tehát az iskolaszéki tagok listája minden akadály nélkül, egyhanguan lesz megszavazva.

Léderer Sándor cáfolja sógor-nőjének vallomását. Babics dr. vizsgálóbíró nagy apparátussal folytatja Léderer Gusztávné kihallgatását. Lédererné eddigi vallomásától szölv jogszökönyv több mint százhusz oldalra terjed. A vizsgálóbírónak egyezben meg kellett szaktálnia az asszony kihallgatását, mert lényeges eltérések mutatkoztak Lédererné és sógorának, Léderer Sándor vallomása között. Ugyanis Léderer Sándor ugyigyekszik saját szerepét feltüntetni, hogy sejtelmé nem volt a börtön tartalmáról. Szerinte sógora teljesen megrévesztette akkor, amikor elkísérte a csepeli Dunapartba, mert azt hitte el vele, hogy "bizonyos kellemetlen dolgokat" akar a Dunába hajgálni, de hogy miről van szó, azt gondosan eltitkolta előle. Léderer Sándor vallomása szerint ugyanígy eltitkolták előle, hogy a jutalmul kapott ötmillió épüki mint a kezelésére bízott ötvenmillió korona, gyilkosságból származik. A vizsgálóbíró ezután ismét Léderernét faggatta, aki viszont azt állította, hogy sógorával közvetlen a gyilkosság elkövetése után feltárták a történeteket. A kihallgatásokat a jövő héten folytatják.

Eltogták a véletli illoctiprót. Ismeretes, hogy a Váci úton lakók följelentéseket tettek, hogy egy idősebb ember, a fiatal leányokat megrontja. A nyomozás megállapította, hogy az állatias ember Hegyi Berger Sándor, a véletli Népmozgó tulajdonosa. Mikor Hegyi Berger megtudta, hogy nyomában vannak, megszökött. Vasárnap délelőtti egy detektív felismerte az uccán és előállította. Letartóztatták.

Az Ipartestületek Országos Szövetségének kongresszusa. Az Ipartestületek Országos Szövetsége vasárnap délelőtti és délután tartotta országos kongresszusát az Asztalos-ipartestület Bérkocsis uccai helyiségében. Pálffy Dániel volt nemzeti gyűlési képviselő elnöki megnyitója után dr. Dobsz László fővárosi tanácsnok, Alpr Ignác műgyeietmi tanár, Eörfly Imre, Perlaky György és Szabó József képviselők üdvözölték a kongresszust. Végül egyhangulag elfogadták a határozati javaslatot, mely a Kézműves Kamara melletti felállítását sürgeti.

Bethlen személyéről népgyűlésen beszélni nem lehet. A Demokratikus Blokk vasárnap délelőtti Kobányán, a régi Sörház nagytermében gyűlést tartott, amelyen Benedek János, Esztergályos János és Pakots József képviselők, Buza Barna és Bródy Ernő vettek részt. Benedek János és Buza Barna után Pakots József szövelt föl és a Bethlen-kormány politikájának hazug-ságáról beszélt. A demokráciának van egy hatalmas vezére, aki demokráciát hirdette! Miskolc, Hódmezővásárhelyen, a szolnoki piacón és Genfben. Ez a nagy remokrata nem más, mint Bethlen István gróf miniszterelnök... Pakots szövelt guoyos derűltség követte, mire a rendőrszöviselő figyelmeztette a szövköt, hogy Bethlen személyével ne foglalkozzék... Respektálom a miniszterelnök szent és sérthetetlen személyét... válaszolta Pakots... mert nem akarom az utánam következő szövkötöktől beszédek elmondásának lehetőségeit elvonni. Bródy Ernő a városi gazdálkodásról mondott kemény kritikát. Esztergályos János szerint a nagy politikai csárdából, amelyre a városzéklet Wolffék süllyesztették, ki kell zavarni a rakoncátlan legényeket.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank szombaton megalapított 1924. évi mérlege az áthozott nyereséggel együtt 4,382,815,294 korona tiszta nyereséget mutat. Az igazgatóság az 1925 március 28-án megtartandó közgyűlésnek javasolná fogja, hogy az elmúlt évre részvényenként 3000 korona osztalék fizetessék ki és a fennmaradó 1,287,498,350 korona a folyó évre vitessék át.

Eltogták egy bankesalót. A Lukács-bankház feljelentést tett a rendőrségen, hogy Bérés Gyula 33 éves volt vasúti altiszt hamis utalványval 36 millió koronát akart felvenni. Eddig sikerült is neki ilyen módon 18 millióval megkárosítani a bankot és az első sikeren felbátorodva, most újból megpróbálkozott a szölvhosszúsággal. A rendőrségről detektívek mentek ki a bankba és elfogták Bérés, amikor a pénzért jelentkezett. Letartóztatták.

Az V. kerületi Keresztény Községi Párt vasárnap délelőtti Szent István téri helyiségében szölvbontó nagygyűlést tartott. Az elnöki megnyitóját után Ernst Sándor hangszölyozta a fővárosi választások országos jelentőségét, mert most döl el, hogy a keresztény és nemzeti, egy a forradalmi szellem kerekedik-e felül. Utána Wolff Károly panaszolta, hogy a demokráta-rezsím adószölyagait nekik kell kifizetni. Eckhardt Tibor a fajvédők támogatását jelentette be. Utána Friedrich István fejette ki, hogy ha az áruló az, aki nem tart velük. Végül Csilléry András inézetű lelkesítő beszédet a hallgatósághoz.

Grászistisztelet. Néhai dr. Adler Ilés főrabbi halálának egy-éves évfordulója alkalmából a pesti izr. hitközség vasárnap délelőtti a Rombachuccai templomban grászistiszteletet tartott. A templomot ez alkalommal zsölyfölség megtöltötte a hívők serege. Az elhunyt pap nagy érdemeit dr. Bernstein Béla nyiregyházi főpap méltaita magasszárnyalás beszédeben.

Országos nagygyűlés az építkezések megindításáért. Vasárnap délután a régi képviselőházban országos nagygyűlés volt az építkezések megindítására érdekeltek. Alpr Ignác elnöki megnyitója után báró Petrichovich Horodh Emil népielőtti államtitkár az építkezések megindításának támogatását helyezte kilitátsába. Dr. Ripka Ferenc kormánybiztos a fővárosi építkezések dr. Bórczy István ny. igazságügyminiszter pedig az építkezések mai állásának kérdésével foglalkozott. Több felszölyözés után a nagygyűlés egyhangulag elfogadta a határozati javaslatot, mely az építkezések megindításához szükséges állami támogatást kivanja.

Caritas önegyelőző egyesület m. sz. igazgatótanács-ülése. Reichenberg Jakab elnökelett Ottmann Árpád igazgató előterjesztésére dr. Wirth József főorvosnak, dr. Schwarcz József tiszti. orvosnak és dr. Pach Henrik ellenőrző orvosnak választotta meg.

Április elején kerül fötárgyalásra a Rökk Szilárd uccai családi dráma. Néhány hónappal eelőtt dr. Koszka István kinstári joggyi tanácsos, több revolver lövésveszély feltékönyvségből megölte Valéria Zsigmond huszárlezerdest. Koszka ellen szándékos emberölés címén indították meg a bíróvádi eljárást. A legjobb társadalmi körökben is megbecsülésben álló szrenesenlén férj többször is kúria szabdlábra való helyezését, de kérését a bíróság minduntalan elutasította. A több hónapos vizsgálat teljesen tisztázta a tényállást és a törvényközt elmeorvosok is elkészíttek szakvéleményükkel. A szakértői elterjesztés, szerint dr. Koszka István épelméjű és ezért teljesen beszámítható. Dr. Koricsanszky vizsgálóbíró már a héten befejezte a vizsgálatot és az iratokat átküldötte a királyi ügyészségre. A vádat előreláthatóan hamarosan elkészül, úgy hogy a bírói fötárgyalást még április első napjaiban megtarthatják.

Farsangvégi művészet a MÁV Gépgyáiban. A MÁV Gépgyári Ünnemváloási Kör 1925 február hó 24-én, húshagyködden este 7 órakor a Máv. gépgyári lakótelep dísztermében (Xa. Goltgata út 3.) reggeli tartó, táncsal egyéköltött farsangvégi kabarét rendez, melyen az Apolló-kabaré művészei Medgyasszay Vilmmával az élükön lépnek fel.

Egy híres téneművész, halála. Kindlow János téneművész, aki hosszabb ideig Operánk tagja volt és külföldön is nagy népszerűségre lett szert, szombaton hírfelen meghalt. Halálának híret művészkörökben nagy részvétellel fogadták.

GEVÉRT SZÖVŐ

Padiófilce, futók, lamberkenek

Vágó és Társa

Ünnepeljük Jókait

A halhatatlan magyar mesemondó születésének századik évfordulójához jutottunk el. Nem vindikáljuk magunknak, hogy ezen országos ünnepi esemény alkalmából szerény hangunkkal mi adjunk kifejezést a legragyogóbb fantáziájú magyar költő méltóságának. Hivatott szónokok teszik meg helyettünk s mi csupán szerény ibolyacsokrunkat akarjuk elhelyezni a nagy költő sírján, kinek lelkeből tápláljuk ma is megszagratott reményeinket.

Ünnepeljük Jókait. Irodalmi és társadalmi körök, tudományos társaságok, a magyar nemzetgyűlés kötelességet vélték teljesíteni — és igen helyesen —, mikor körülkértek a kegyelet és emlékezés áldozati mécsét gyújtották és gyújtják meg egymás után a nagy költő születésének százéves évfordulóján.

Am mégis úgy érezzük, hogy Jókait, bár teljes joggal ünneplik a tudós és irodalmi társaságok, önkéntesek és a magyar nemzetgyűlés, nem egyéské, a társaságoké és köröké volt. Jókait a magyar nemzeté, a nemzet egyetemé, azé, amelynek történelmét senki annyi szeretettel, oly ragyogó fantáziával meg nem írta, mint ő, aki semmit és senkit a világon annyira nem szeretett, mint ezt a nemzetet, mely-

nek tollával hírt és dicsőséget szerzett.

Es ez a nemzet, mely éppen megáláztatásunk, megcsontkítottaságunk legszomorúbb napjaiban élő kegyelet és elevenen mozgó lelkiismerettel kell, hogy gondoljon nagyjainkra, elmulaszthatja-e, hogy e centennárium alkalmából ne irodalmi körök kislángu mécsesét, de a nemzet nagy lánggal lobogó és messze világitó fátylóját gyujtsa meg legnagyobbja kegyeletos emlékeztérére.

Nem gondolunk arra, hogy a Jókait nagy nemzeti ünneplése lehetne az alkalom, amely egy ótéves hamis és az országot erkölcsileg feladarából, megcsontkító mentalitás hazug köntösének levetésére készíthetné és arra, hogy fátylat dobjunk a multra és egyesítsük a nemzet összes erőt a haza megmentésére. Nem gondoljuk, nem érezzük a szükségét ennek az összefogásnak annak a legnagyobbaink halhatatlanjának centennárius ünnepén, aki több, mint félszázadon át tollának hatalmas erejével a magyar egyseget, a magyar összetartást, a legszentebb egységes nemzeti ideált hirdette?

Lelkünk mélyén meghatottsággal hallgatjuk az ünnepélyek illusztris-

szónokainak ajkáról a fenkőlt szavakat, melyek Jókait halhatatlansággal dicsőítik. Am nem gondolunk arra, hogy az ünnep csak akkor lehet igazán innéppé, ha az nem a szóvirágok tarka színeiből tövődik össze, melyek elröppennek, hanem a szavaknak súlyt, tartalmat ad, a szavak laza egymásután soraköztségségét összetartja, megszilárdítja a fettek elszakíthatlan, erős fonala. Ezt meg kell értenünk, amikor ünnepelni készülünk. Ne csupán tudós és irodalmi körök, magántársas-

ságok rendezzenek ünnepeket a legnagyobb magyar költőnek. Olvadjon fel meleg, tüzes, minden salakot megemészítő ünneplésben a nemzet egész egyeteme a szent béke, a nemzeti egység és harmonia megteremtésével s akkor igazi nagy nemzeti ünnep lesz ez a centennárium, méltó a legragyogóbb fantáziájú magyar mesemondó, a halhatatlan Jókait nagyságához.

Addig minden csak szó, mely lehet cifra és tarka, de nem ünnep, hanem talán inkább ünneprontás.

Szaporodik az Állatkert állománya

Visszakapta a Fiumében maradt 30 haltartályt

Az Állatkert igazgatósága a szezon küszöbén megtette az előkészületeket az Állatkert felújításához. Elsősorban fókák vásárlására indultak meg a tárgyalások s le is kötöttek 10 fókát, darabonként 200 aranymárkával. 5 darab jegesmedvét is vásárolt a főváros egyenként 1500 aranymárkáért. Tavasszal egy új tigrist is kap az Állatkert, a tavaly ideszállított, de elpusztult példány helyett. Szó van az akvárium lakóinak szaporításáról is s különösen a hiányzó tengeri halakat igyekeznek majd beszerezni. Ugyancsak tervezvették 2 strucc vásárlását, ami 345 millióba kerül, valamint több flamingó beszerzését.

Az Állatkertet különben a napok-

ban váratlan öröm érte. A forradalom kitérősekor ugyanis Fiumében maradt az a 30 haltartály, amelyben az Állatkert számára tengeri vizet és tengeri halakat szállítottak. A fókák is ugy pusztultak ki, hogy nem lehetett részükre halat szállítani. Azóta hiába keresték az Állatkert elvesztett tartályait, nem sikerült megtalálni. Nemrégiben azután értesítés érkezett a fővároschoz, hogy a fiumei kikötőben ráakadtak mind a 30 „Budapest székesfőváros állat- és növénykertje” felirású tartályra. Diplomáciai közbenjárásra azután az olasz kormány a tartályokat kiadta az Állatkertnek, amely rövidesen haza fogja azokat szállítani.



FENYVES DEZSÓ RT

Delén és zefir

legszebb divatszínekben

13.500

korona

Hímzett grenadin Divat creppon és flanel

16.500

korona

Eponge kelme

legszebb minták 100 cm szélesek

49.000

korona

Gyapjúszövet-osztály:

Kitűnő használati öltönykelmék	85.000
Divatmintás öltönykelmék	120.250
Eredeti angol öltönykelmék	135.000
Raglánkelmék,	157.250
Gabardín női ruhakelmék	45.000
Gyapjú sevit, dupla széles	89.730
Nőbínált öltönykellék-csomag	175.000

(tartalmaz egy öltönyhöz szükséges béléscsomagot)

Konfekció-osztály:

(csak a Calvin téri áruházunkban)

Női Kovorkó Kabát, legújabb fazon	786.300
Angol Homespun női Kabát, tavaszi újdonság	823.300
Divatcsikos aljak	89.700
Trikozsempor, műselyemből minden színben	157.250
Fehér opálblúzok, legújabb fazonokban	125.000
Férfi gumi esőköpeny	450.000

Selyem-osztály:

Cíkos műselyem újdonság, 80 cm széles	59.200
Tiszta selyem, 85 cm széles, minden színben	74.000
Liberty-selyem ruhára, minden színben	86.500
Crepe de Chine, nehéz minőségű	128.000
Selyem marocain, legdivatosabb minták	133.200

Kétféle ruhacsomagban óriási választék

Vászon-osztály:

Fenyves mosott sifón és pamutvászon	17.000
Bőzérés angán	21.000
Kitűnő alsónadrág Répper	25.000
Batiztsifón, 83 cm széles	24.980
Batiztsifón, 130 cm széles	30.950
Pamut lepedővászon, 150 cm széles	45.350
Pamut paplanlepedővászon, 180 cm széles	53.650
Kitűnő törülközők	19.450
Flanel portörölő	7.800
Fohártörölő	14.500
Hátéskészlet, damaszt, 6 személyes	146.150
Étkészlet, lendamaszt, 6 személyes	299.000

Kötött- és szövöttáru-osztály:

(csak a Calvin téri áruházunkban)

Női harisnyák, minden színben	9.250
Kitűnő női harisnyák dupla talp és sarokkal	23.000
Fátyol női harisnyák, minden színben	37.000
Férfizoknik, tartós minőség	7.600
Férfizokni fűr, kitűnő minőség	23.000
Férfi svéd kesztyű	25.500
Női svéd kesztyű, selyem kivarrással, csattal	30.000
Női gyapjúmellény, minden színben	170.000
Női kötött Kabát, tiszta gyapjú	242.000

Nőfehérnemű-osztály:

(csak a Calvin téri áruházunkban)

Női batizt zsebkendő, azsúrral	8.000
Női nappali ing, azsúrral	36.000
Női nadrág, azsúrral	36.000
Női hálóing, azsúrral	79.550
Ing és nadrág batiztkészlet, hímzve	100.000
Batizt szoknya kombiné, kézi azsúrral	90.600
Pamut vászon párnahuzat	71.830
Pamut vászon paplanhuzat	196.100
Színes paplan, kitűnő minőségű	215.000
Válancion-csipke	500

Különböző fehérneműekben és babakelengyékben nagy választék

Férfifehérnemű-osztály:

(csak a Calvin téri áruházunkban)

Színes nappali ing, két külön gallérral	74.000
Flanel sport férring két gallérral	85.000
Pikémellő ing, fehér	92.500
Kitűnő hosszú hálóing	103.600
Hosszú alsónadrág, köpferből	64.750
Rövid alsónadrág, kitűnő minőség	31.500
Fryjama öltönyök, nagy választékban	214.600

2, 2 1/2, 3 és 4 méteres szövet, selyem és mosó

maradékok

példátlan olcsón

Mintákat

kívánságra készséggel küldünk

Mister Smoking

— mondja, miért járnak olyan busan a Király-színházak.

— Hát azt maga nem tudja. Beborultak a napsugaras napok fölöttük, hétfőtől megkezdődnek a szigorított próbák *Buttykay Akos* és *Faragó Jenő* „Császárno-ápródja” című operettjéből. Eddig, immáron három hónap óta urasan éltek, a kedves *Marica* grófnő miatt nem kellett próbálniok, mátol kezdve azonban megint szomorú idők következnek és reggel 9-kor már „Ver-gatterung”-ot ívat Tihanyi, az operett rendezője. Ez azonban még csak a kisebbik baj volna, a nagyobbik baj ott kezdődik, hogy a főszereplők *Kosáry*, *Honthy*, *Király*, *Rátkay* és *Latabár* eddig délutánként *Buttykayekndy* próbáltak, ahol *Kosáry* Emmy olyan pompás uszonnát adott nekik, hogy bizony a próbák sehogyan sem akarták elvinni. Holnap az uszonnának is vége lesz, de *Latabár* már kijelentette, hogy ő azért elmegy próbára, persze *Buttykayek-szoz* és pontosan számukéri az uszonnát az operett bemutatójáig.

— Mondja, miót szól az operett?
— Rendes bécsi forma, csak kissé érdekesebb beállításban, amennyiben a primadonna nem grófnő, hanem filmprimadonna, aki magához hozza magát az öt világrész valamennyi férfát és végre is — nemzetünk dícséretére legyen mondva — kezét a magyar grófnak nyújtja, akit itt ismert meg a szép *Magyarország*ban.

— S a muzsikát?
— A muzsika gyönyörű *Buttykay* muzsika, olyan, mint az *Ezüst szivély* volt, amelyet százszor hallottunk a *Városi Színház*ban.
— Remélem, ezt is százszor.

— Remélheti, mert a *Király Színház* a *Buttykay* operettől zárja szezonját, azzal kezd is új szezonját, és aztán jön az új *Kálmán* operett, amelybe már belekezdett a *Marica grófnő* illusztris szerzője.

— Ma új adás?
— Az az új adás, hogy *Petrás Sári* rövidesen újból megérkezik Londonból és nem lehetetlen, hogy elszerezdék egyik operettszínházunkhoz. Az történt ugyanis, hogy egyik operettszínházunk megvásárolt egy magyar operettet és a főszerep eljátszására *Lóráss Jucit* kérte fel, aki akkor már nem fog játszani a *Király Színház*ban. A primadonna azonban olyan méretetlen fellépőt dijt kér, amennyit a színház igazgatója nem tud megfizetni.

— Mennyi az a méretetlen?
— Megmondom, számítsa ki. Körülbelül száz elsőrendű szőlye árát kéri esténként.
— Ejjaj!
— Bizony ejjaj! Sok egy kicsit. A direktor már szívesen adnc esti ótminiót, de ez nem elég a primadonnának, ragaszkodik a száz szőlye árához. Szóval, ha a primadonna nem enged az árból, a direktor haszárányzi *Petrás Sári*t és ő tonja az operett főszerepét játszani.

— Szászáról mit hallott?
— Azt, hogy Orszáki diadalai vannak. Beregti Orszákkal beszéltem éven Fedákról. Beregti azt mondta, hogy Fedák valóságos garmada számára kapja az ajánlatokat a világ négy sarka felől, mert mindenütt vele akarják játszani az „*Antónia*” főszerepét. Fedák azonban nem hajlandó Párizson kívül más-

Szenes Béla nagyszíri bohózata a
„Hittantanár”
Salamon Bélával, a Terézköri Színpadon
Kezdeté fél 9 — Telefon 65—54 sz.

SZÍNHÁZ

Hubay Jenővel hétfőn tárgyal a kultuszminiszter

A *Hétfői Napló* munkatársa arról értesül, hogy gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter hétfőn délelőltre magához kéréte *Hubay Jenő*t, hogy vele megbeszélje azokat a módzatokat, amelyek mellett *Hubay Jenő* átvénné az Operaház vezetését és akkor a főigazgatói állás betöltésére most nem kerülne a sor. Ugy hírlik, hogy *Hubay Jenő* csak olyan feltétel mellett ül be az Operaház igazgatói székébe, ha a miniszter az Operaház ügyének vezetésében teljesen szabad kezét ad neki és művészi kérdésekben úgy tekintti őt, mint egy magánszínház igazgatóját, akinek cselekvési szabadságát nem lehet befolyásolni. *Hubay* szabad kezét kér az új *Bélista* összeállítására és főleg szabad rendelkezési jogot abban a kérdésben, hogy azokat a neves művésze-

ket, akik külföldön tartózkodnak, visszahívassa, tekintet nélkül arra, hogy miért kellett megválniok az Operaházról.

Informátorunk szerint az Operaházi válság kérdését még ebben a hónapban rendezni kell, különben az Operaházat hosszú ideig nem lehet megnyitni, mert a zenekar tagjainak nagyrésze máshol keres magának alkalmazást, már pedig operaházi zenekart máról-holnap nem lehet összeállítani.

Igy tehát az igazgatói állás néhány nap múlva bekövetkező betöltése után, az új igazgatónak első dolga lesz a zenekar tagjainak megállapodni és csak aztán kerül a sor a főigazgató kinevezésére, amely csak másodrangú kérdése az operaházi válságnak.

Barczen Gyula tanácsnok feltétlenül le akarja bontatni a Budai Szinkört

Sebestyén Géza március 10-én milliárdos költséggel megakarta kezdeni a Szinkör átalakítását, de a tanács nem ad rá engedélyt

Sebestyén Géza, a Városi Színház igazgatója, a Budai Szinkör eddigi bérleje, szombaton délelben felkereste a városházán *Barczen Gyula* tanácsnokot, az építkezési ügyosztály vezetőjét, aki legmagasabb követelője a szinkör lebontásának. *Sebestyén Géza* kijelentette a tanácsnok előtt, hogy

milliárdos díjazattal hajlandó a szinkör műszaki-száj szemből megfelelően átalkatni, hajlandó megfizetni a prosceniumfalat, felszerelni a vasfüggönyt, a falakat betonozni, a díszletárt, az öltözőket tűbiztos helyen elhelyezni s a vízvezeték-hálózatot kibővíteni.

Az igazgató arra kérte a tanácsnokot, hogy ezen átalakítás esetén mondjon le a főváros a színház lebontásáról. *Barczen* tanácsnok azonban kijelentette, hogy a főváros közigyűlési határozatban már lefektette a maga álláspontját s felszólította *Sebestyént*, hogy ajánlatával forduljon a belügyminiszterhez, mert csak ő van hivatta ebben a kérdésben az utolsó szót kimondani.

Barczen Gyula tanácsnok ebben az ügyben a következőket mondta tudósítónk előtt:
— Szombaton délelben meglátogattam hivatalomban *Sebestyén Géza* színházigazgatót és bejelentette, hogy hajlandó a Budai Szinkör épületét tűbiztonsági szempontból teljesen

átalkatni s mindazokat a követelményeket teljesíteni, amelyeket annakidején a tűrendészeti hatóságok támasztottak. *Sebestyén* a főváros beelvezését kérte ahhoz, hogy március 10-én ezeket a munkálatokat megkezdhesse, azonban én kijelentettem, hogy az engedélyt nem áll módomban magadnál, miután a főváros közgyűlése kimondta, hogy az épület le kell bontani. A tanács tehát nem változtatja meg a közgyűlés határozatát s má ragaszkodunk a szinkör lebontásához.

A főváros a végsőkig kitart eredeti álláspontja mellett s követeli a szinkör haladéktalan lebontásának engedélyezését.

Ha a belügyminiszter másként határoz, akkor ez évben újra előlről fog kezdődni az a komédia, amely hosszú idő óta minden szeszonyítás elején megismétlődik. A főváros most is tiltakozni fog.

most is meg fogja tagadni a színház jatszási engedélyét, mert nem vállalhatja a felelősséget egy esetleg bekövetkező katasztrófáért. A vége pedig az lesz, hogy a felsőbb hatóság nyomására ismét jatszani fognak a színházban. Ideje, hogy vége legyen már ennek a komédiának.

Ha tőlem függne, már rég bevertém volna a csákányt a Budai Szinkör korhadt falába.

hol is játszani az „*Antónia*”-ban és így alkalmassint a bécsi század előadás után Párizsba megy, onnan Amerikába, aztán vissza Budapestre, ahol az „*Antónia*” reprize lesz, majd valószínűleg elszerezdék vendégnek az Unióhoz. Mert úgy hallom, hogy az új *Lengyel darab* az Unió.

— És a Vígshízház?
— A Vígshízháznak van két nagy szerű magyar darabja. *Szomorú Desz* drámája és *Zilahy Lajos* vígjátéka. A múltkoriban már ugyan *Szomorú* majdnem elvitte darabját a Vígshízházról, mert *Pfers* és *Caillaud*-et hozták ki helyette, de aztán megbeszéltek, úgyhogy most a *Szomorú* drámán van a siker sora.
— S a Renaissance?

— A Renaissance? Meg fog lepődni, ha elmondom magának, hogy a Vígshízház egyik oszlopos tagjává tárgyal, akit hír szerint szerződésben akarnak a jövő szezonból kezdődően. A kiváló művész igaz-

▲▲▲▲▲
FEBRUÁR
23-tól 28-ig
Márkus-Szoeyer
Ilike
a 9 éves koloraturénekesnő
a
ROYAL ORFEUMBAN
▲▲▲▲▲

* Csibi, A Magyar Színház pénteken, február 27-én mutatja be Heltai Jenő fordításában Gigneur és Thery „Csibi” című rendkívül mulatságos vígjátékát, amely „Le fruit vert” címen az idei párizsi szezon legszenzációsabb sikere. A párizsi sajtó egyhangú elragadtatással megállapította, hogy a „Csibi” szerzői ezzel a munkájukkal olyat alkottak, amely merészség, vidámság, szellemesség, kicsapongó jókedv tekintetében mindent felülmúl, amit a francia vígjátékirodalom ebben a műfajban eddig nyújtott. A Magyar Színház nagy ambícióval készül a „Csibi” bemutatására és művészszenélyzőknek színe-járat mozgósította a siker érdekében. A főszerepeket *Bajor Giz*, *Mészáros Giza*, *Csörtes Gyula*, *Latabár Árpád*, *Z. Molnár László* és *Vendrey Ferenc* játsszák. Rendező: *Hegedűs Tibor*. A bemutatóg minden este az „*Altona*”. A Magyar Színház szezonikere szerepel a műsorban. Vasárnap délután „A város ember”, *Drégely* és *Liptai* páratlanul mulatságos vígjátékát adják.

A legnagyobb vígjáték siker Menyasszonyi ftyol (La fleur d'orange)

a Renaissance Színházban

* *Lehar* Ferenc vezényletével és két illusztris vendégművészzel pénteken tartják bemutatóját a *Városi Színház*ban. Nem mindennapi európai diadalai során érkezik hozzánk a világhírű *Lehar*-operett, amely Bécsben az An der Wien Színház színpadán és Berlinben a *Thalis*-színházban sok száz előadást ért meg. A Városi Színház premierjének érdekességét fokozza, hogy *Frasquita* aragadó szerepét nálunk is *Serkó Márta* játssza, aki ebben a szerepben Bécs és Berlin ünneplott primadonnája lett. *Gábor József*, az Operaház kiváló művésze, *Sziklai József*, a népszerű táncos-komikus, *Molnár Vera*, a most feltűnt szubrett és *Szirmai Vilmos* játsszák a főbb szerepeket a legszébb zenéjű *Lehar*-operetben, amelynek minden száma sláger és minden felvonása más és más zinnst, érdekességet és meglepő látványosságot ígér.

* *Menyasszonyi ftyol* ötször kerül színe e héten a Renaissance Színházban. *Brabeau* és *Dolly* francia szellemességűt duzdado pompás vígjátéka e héten szorda és szombat kivételével naponta. *Géraldy* „*Szeretni!*”-je szerdán, *Lengyel Menyhért* *Waterloo* estája szombaton szerepel a Renaissance Színház játéktrendjén.

Apollo Színház
szerdán 100-adszor
a Homokzsák
* Ma, hétfőn este „*Juhászlegény*”, szegény *Juhászlegény*”, ez a szenzációs siker magyar dalosjáték kerül színe a Városi Színházban *Vig Manó*, *Dajbukáti Ilona*, *Sziklay*, *Cselényi*, *Szirmai*, *Horti* kitűnő együttesével.

SPORT

Vezető-csapataink gyenge szereplése

Az MTK tartalékjai nem tudták beleilleszkedni a nagy együttesbe - Zugló csapata döntetlen eredményt hozott az FTC-től

MTK-BEAC 2:0 (0:0)

Bíró: Ábrai Zsigmond dr.

Az MTK-ban Varga játszott balössze-kötőt és Opatá balszélsőt. Ez volt az oka annak, hogy a bajnokcsapat az első félidőben akcióképtelen volt. Ezzel szemben a védelem Mandi révén meg erősödött. A gyengén működő csatár-sor így nem tudott boldogulni a BEAC kitűnő védelme ellen. Gólnélküli félidő után csak a 24 percben esett az első gól Opatá, Orth és Molnár összejátéká-ból, amelyet utóbbi juttatott védhetle-nül az egyetemiek hátlójába. A másod-ik gólt a korán beállott alkonyban Opatá lőtte.

Vasas-NSC 2:1 (2:0)

Bíró: Iváncsics Mihály.

A jobbik és szerencsésebb csapat a Vasas volt. A csapat azonban nem igen ambicionálta a győzelmet és já-téka puha volt. Talán ez okozta, hogy a Nemzetieknek több gólhelyzete volt, mint a agyózes csapatnak. A Vasasok gólját Takács, az NSC egyetlen gólját Rémy II. lőtte. A gólok mind szépek voltak.

FTC-Zugló 3:3 (2:0)

Bíró: Schisler József.

A vezetőgólt a Pollák hands-e miatt megfittelt tizenegyesből Kohut szerezte meg a zöld-fehéreknek. A második gól öngól volt, amely úgy keletkezett, hogy Tóth támadásából kifolyóan Juhász hazaadott erős labdája a kifutó Nyer-ges feje fölé a hátlóba jutott. Szünet után változatos játék. Seifcák lövését Ansell bejötti (3:1). Röviddel ezután az FTC ellen megfittelt kornélbeli ismét Seifcák fejelte a zuglókat kiegyenlítő gólját. Ugyancsak ő szerezte meg a ve-zetést csapatának. A mérkőzés vége

felé Blum szabadrugásából Sándor ega-lizált.

UTE-III. ker. TVE 1:1 (0:0)

Bíró: Gerő Ferenc.

Az UTE könnyelmű játéka miatt volt kénytelen egy drága pontot leadni. A lilá-fehér csapat kezdettől végig nagy fölényben volt, míg a III. TVE csak időközönként tudta némiképen nyitni tenni a küzdelmet. A vezetőgólt a II. félidő 13 percében szerezte meg Csontos védhetetlen lövéséből, míg a Vívók a 30 percben Götlix révén egyenlítettek. Az utolsó negyedóra az UTE nyomásos-t fölényének jegyében játszódott le, az-onban a védelemből szorult óbudaiak sike-resen állottak ellent.

KAC-BTC 1:0 (0:0)

Bíró: Vértés Imre.

Kemény küzdelmet vívott a két lel-kes csapat. A BTC-t az egész mérkőzés alatt üldözte a balszerencsés és végül vesztosen vonult le a pályáról, ellené-re annak, hogy nem volt rosszabb ellenfe-lénél. Az első félidőben a KAC táma-dott többször, a félidő ennek ellenére is gól nélkül végződött. Szünet után amidőn a piros-fehérek kerültek fö-lénybe, a csatárok idegösszere azonban eredménytelenségre kárhoztatta a cs-a-patot. Végül is a KAC Stelmach 95 méteres lövéséből megszerezte a győze-lmet jelentő gólt.

VAC-Törekvés 9:0 (0:0)

Bíró: Szűcs Hugó.

A rossz időjárás mindkét csapatot erősen akadályozta a játékban. Gól-helyzet pedig bőven adódott, ennek ki-használgatásánál azonban a csatárok nem mutatkoztak eléggé fűrgének. A mér-kőzés egyrébktől igen gyenge sportot nyújtott.

× A birkozó csapatbajnokság. Vasas-Testvériség 18:2. MAC-MTK 13:7. BAK-UTE 13:8. A MÁV az FTC és a Törekvés távol-maradása folytán, ellenfél nélkül győzött.

× A Sportakadémia ünnepi teljes ülése. A József Ferenc főherceg által létrehozott Sportakadémia vasárnap délutént teljes ülést tartott. Az ünnepi ülés legfontosabb tárgya a főherceg előadása volt. Az előadás tárgya: „A sport, mint nevelésszékely” volt. A meg-jelent előkelő hallgatóság nagy figye-llemmel hallgatta az érdekes fejtegeté-seket.

× A Vasasok a második helyen. (A bajnokság állása.) 1. MTK (38-3) 23 pont - 2. Vasas (20-14) 17 pont - 3. FTC (27-19) 17 pont - 4. NSC (22-19) 15 pont - 5. III. TVE (12-11) 14 pont - 6. KAC (14-13) 14 pont - 7. VAC (11-12) 14 pont - 8. UTE (15-12) 12 pont - 9. Törekvés (23-20) 11 pont -

10. Zugló (13-23) 9 pont - 11. BTC (8-20) 5 pont - 12. BEAC (4-36) 4 pont.

× A sport hírlapírók Herendi-asztal-társasága csütörtökön este 8 órákor összejövetelt tart a Teréz-körúti Wes-ten-d-kávéházban.

× Kizárólag a másodosztályú bajnok-ságról. Huszapros-EMTK 2:2 - 38 FC-ETC 1:1 - MAC-KAOE 3:2 - TTC-Poetas 2:1 - Ekerszerés-BAK 0:0 - UMTE-KTE 3:0.

× Finnek nyerték a gyorskorcsolyázó világbajnokság előfutámat. A gyors-korcsolyázó világbajnokságért Krisz-tiánban megtartott világversenyen az előfutamatok finnek nyerték. 500 méte-ren Thunberg olimpiai világbajnok (Finnország) győzött 44,7 mp. alatt. Ugyancsak ő nyerte az 5000 méteres vi-lágbajnokságot is. Mögötte honfitársa, Pelttilä végzett, míg harmadik a nor-veg Moen volt.

Jól sikerültek az első cross-country-versenyek

Mindkét mezél futóversenyt az MTK csapata nyerte

Kollektív, szeles és esős időjárás zavarta a mezei futóverseny első nap-ját. A rossz időjárás befolyásolta a futóinkat is, akik nagy ambícióval in-dultak a versenyre. A MAC szenior kezdők részére, az MTK pedig ifjusa-gi részére rendezett versenyt. Előbbi a Margitszigeten, utóbbi pedig a hun-gáriakörúti pálya környékén rendezett versenyt.

Részletes eredmények: Mezei futóverseny kezdők részére, Margitsziget. Táv: 4 1/2 kilométer. In-dult 9 csapat 76 futóval. Egyenleg: 1. Serbak (MAC) 15:31 mp. 2. Fehér (ESC) 15:39,2 mp. 3. Schisler (MTK), 4. Leit-netter (MTK), 5. Strauch (MAC).

Csapatversenyben: 1. MTK 3+4+7+8 +16 = 88 pont. 2. ESC 2+10+11+12+19 = 54 pont. 3. MAC 1+5+6+28+43 = 83 pont.

Ugyancsak ma tartották meg a Cross-country-szezon első ifjúsági ver-senyét kezdők részére az MTK rendezé-sében, a hungáriakörúti pályán. A ver-senyben - amelynek távja mintegy 2800 méter volt - mintegy 50 ifjúsági kezdő atléta vett részt. Az eredmény a köv-elekző:

Egyenleg: 1. Weiler Frigyes (MTK), 2. Holzer Tibor (MTK), 3. Takács Imre (ESC), 4. Sshwartz Ernő (MTK), 5. Vancsa Béla (MTK), 6. Anka László (FTC), 7. Juhász Sándor (MTK), 8. Szentgáli (ESC), 9. Nagy János (MTE), 10. Keleméry Béla (BEAC).

Csapatversenyben: 1. MTK 1+2+4+5+7 = 19 pont. 2. ESC 3+8+11+12+18 = 52 pont. 3. FTC 6+14+17+24+25 = 86 pont. 4. MTE.

Kiadja: A „Hétfői Napló” lapkiadóvállalat.

Advertisement for a lottery or financial product. Text includes: '1,500,000,000 KORONA', 'egy milliárd korona', '500, 200, 100 millió', '10 milliárd 822 millió', 'A főhúzások március 11-én kezdődnek!', 'Mivelisint érek: Negyed 75 ezer K, Fél 150 ezer K, Egész 300 ezer K', 'Sorsjegyek - míg a Kevés készlet tart - az elárusítóknál kaphatók!'.

Advertisement for 'URIFOGLALKOZAS SZAKISMERET NÉLKÜL!!!'. Text includes: 'Jömgeljenésül egyének részére magán-felek látogatására textil árukkal', 'Mavi 12-15 millió Jüvedelem!!!', 'Írásbeli ajánlatok a kiadóba „Textil-szakma” jel-gére kértének.'

Advertisement for 'Háló ebéd'. Text includes: 'börgarnitúrok és részlettre is antik bútorok', 'Állandó bútorraktár', 'Dob uca 57. Erzsébet körú-arok. - (Vsta mozgó m-let)

Advertisement for 'NYELVES NŐI SÁRCIPÓ 100'. Text includes: 'SCHÄFER DÖBREMETI TÉR 4. EZER'

Advertisement for 'Selyem tricoruha 295.000 K. Gerő Márton Király uca 22'.

Advertisement for 'Teherautók RÓKA'. Text includes: 'és Tea. automobil Rt.', 'teherautótelep', 'V. Csánádi u. 3. T. 48-01', 'nagy választékban raktáron.'

* A Vígcsináz jövő hetének irodalmi és művészi nagy eseménye a Főpénztáros urnák, Fleró és Coillavet három-felvonásos vígjátékának és a Csandélet, Molnár Ferenc egyfelvonásos vígjáté-kának szombati bemutatása lesz. A legnagyobb érdeklődés előzi meg ezt a kettős premiert. Szombati a műsort a Nyu és az Esztakodalom felváltva tölthetik be. Kedden és pénteken a Nyut adják, hétfőn szerdán és csütörtökön az Esztakodalom kerül színpadra. Vasárnap délután a Délbáb szerepel a műsoron.

Advertisement for 'NAGY ENDRE'. Text includes: 'minden este a Terézkörúti Színpadon', 'konferál', 'Kezdeté fél 9 - Telefon 65-54 sz.'

* Kedden és csütörtökön Székák a Városló Színházban! Ezt a két dátumot minden Operalátogató megjegyzni ma-gának. A világhírű kamaranékesek táblás hús fogja innepelni, kedden is A zsidók Eleázárjának és csütörtökön is A Trubadur Manricojában.

* A Halló, Amerikal hete lesz a Fő-városló Operaszínház jövő hete is. Min-den este adják a páratlan sikerű amer-ikai revüt. Vasárnap délután a Nódás kapitányt ismétlik mérsékelt helyárak-kal.

* Szerdán este Túl a nagy Krivánon, Farkas Imre diadalmas operéje kerül színpadra a Városló Színházban, Koltay Il-diko, Lakatos Ilonka, Galetta Ferenc, Tamás Benő és Cselenyi Józseffel a főszerepben.

* A Belvárosi Színház jövő hetét Fod-der László szenzációsan mulatságos vígjátéka, „A nagyságos asszonyt né-láttam valahol” dominálja, amely vas-árnap, hétfőn, szerdán, pénteken és jövő vasárnap kerül színpadra. Kedden és szombaton Lakatos László „Féj vagy irás”, csütörtökön pedig a vídám „Ki babája vagyok én” van műsoron. Va-sárnap délután Szenes Béla remek vígjátéka, „Az olasz asszony”, megy.

* A Blaha Lujza Színház jövő hete szintén a „Szulaimit” sorozatos előadá-sait hozza. A remek keleti daljáték ál-landó sikerét minden este táblás házak peesztölik meg. Vasárnap délután Zer-kovitz népszerű operettjét, a „Postás Katia”-t játsszák.

Advertisement for 'Nagy Endre-Lányi Viktor szenzációs operette a Császárvacsordája'. Text includes: 'KABOS GYULÁVAL a Terézkörúti Színpadon', 'Kezdeté fél 9. - Telefon 65-54 sz.'

* Király Színház. Egész héten: Marica grófnő. Vasárnap d. u. 3 órákor mérsékelt helyárakkal: Árvácska.
* Magyar Színház. Hétfő, kedd, szerda, csütörtök, péntek, szombat és vasárnap: Csibi. Vasárnap d. u. 3 órákor mérsékelt helyárakkal: A vörös ember.
* Belvárosi Színház. Hétfő, szerda, péntek és vasárnap: A nagyságos asszonyt már láttam valahol! Kedd: Féj vagy irás. Csütörtök: Ki babája vagyok én. Szombat: Féj vagy irás. Va-sárnap d. u. 3 órákor mérsékelt hely-árakkal: Az olasz asszony.
* Blaha Lujza Színház. Egész héten át: Szulaimit. Vasárnap d. u. 3 órákor mérsékelt helyárakkal: Postás Katia.